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内容提要

本书采用分章专题的编排，以例题+练习的形式，将所有常见小学奥数题分门别类编入24章。全书不仅题型全面、场景丰富，且编排合理、难度由浅入深，是中等以上水平学生学习奥数的好帮手。



前言

看到市场上浩如烟海、质量参差不齐的小学奥数图书，有一个想法在我们心中由来已久，那就是编写一套真正内容扎实、效果明显、让同学和家长们的每一分钱都不虚掷的小学奥数丛书。经过精心选编、无数次推敲和取舍，现在，这套丛书终于完稿了，以下是它们的几个主要特点，希望对您有所帮助。

一、题型全面。本套丛书每册均有20余章，每章再进一步细分专题，内容几乎涵盖了小学奥数的所有题型，并提供比同类书更为丰富的场景，让学生在轻松愉快的氛围中体会数学的魅力。

二、编排合理。每套专题均采用例题+练习的形式，学生掌握了例题的方法和技巧，再去解答同类试题，就能加深对内容的理解。且每套题的难度都在逐渐爬升，避免了很多教辅书中出现头重脚轻、编排混乱的问题。

三、讲解详尽。很多教辅书在答案部分的讲解不够详尽，要么只有得数，要么只列出简单的式子，至于这些东西怎么来的，则没有说明。由于奥数题难度较高，只凭有限的例题不能涵盖所有变化，因此我们在答案部分提供了详尽的讲解，无论学生自学还是家长辅导都能找到确实的依据。

本丛书的出版离不开上海交通大学出版社编辑们的策划和支持，正是由于他们专业的建议和严谨的敬业精神，这套书才得以更佳的面貌呈现，在此，我们深表谢意。

由于时间仓促，书中存在的错谬之处，敬请广大读者批评指正。


编者




第一章　共用问题


【答案链接】


典型题训练（难度等级★）


例
 　12个人一起吃饭，每人一个饭碗，两人合用一个菜碗，三人合用一个汤碗，一共要准备多少个碗？


解
 　每人一个饭碗，12个人要用12个饭碗；

两人合用一个菜碗，12个人要用12÷2=6（个）菜碗；

三人合用一个汤碗，12个人要用12÷3=4（个）汤碗；

一共要准备12+6+4=22（个）碗。

答：一共要准备22个碗。

1. 30个人一起吃水果，每人一个橘子，3人分吃一个柚子，5人分吃一个西瓜，他们一共吃了多少个水果？

2. 2名老师一次可以抬一张课桌，4名小学生一次可以抬一张课桌，3名初中生一次可以抬一张课桌，4名老师带领12名小学生、15名初中生一次可以抬几张课桌？

3. 张老师和其他6名老师带领18名学生去郊游，中午张老师去买面包，如果1名老师吃一袋面包，3名学生合吃一袋面包，张老师应该买多少袋面包？

4. 学校棒球队在训练时，每4名同学需要2个球棒和3个球。现在共有36名同学要进行训练，需要多少个球棒？多少个球？



第二章　年龄问题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


例
 　爸爸去年35岁，小强去年8岁，今年，爸爸的年龄是小强的多少倍？


解
 　每个人都是过一年，长一岁，但两个人之间的年龄差是不变的。

爸爸今年：35+1=36（岁）

小强今年：8+1=9（岁）

爸爸的年龄是小强的：36÷9=4（倍）

答：爸爸的年龄是小强的4倍。

1. 妈妈今年35岁，明明比妈妈小28岁。妈妈的年龄是明明的几倍？

2. 小丽今年2岁，小华今年8岁，再过4年，小华的年龄是小丽的几倍？

3. 去年小林3岁，姐姐15岁，去年姐姐的年龄是小林的几倍？今年姐姐的年龄是小林的几倍？

4. 姐姐今年16岁，是妹妹年龄的2倍，几年前姐姐的年龄是妹妹年龄的3倍？

典型题训练2（难度等级★★）


例
 　爸爸今年36岁，小强8岁，当他们两人的年龄和是50岁时，应该是几年以后的事？


解
 　两人现在的年龄和：36+8=44（岁）

比50岁少：50-44=6（年）

由于两人的年龄和每年增长2岁，所以要经过：6÷2=3（年）

答：应该是3年以后的事。

1. 爸爸今年33岁，妈妈31岁，当他们两人的年龄和是80岁时，应该是几年以后的事？

2. 小明今年12岁，小亮15岁，当两人的年龄和是41岁时，小明和小亮分别是多少岁？

3. 爸爸今年40岁，妈妈38，小刚11岁，多少年前，他们的年龄和是59岁？

4. 爸爸今年37岁，妈妈比爸爸小3岁，小明比妈妈小28岁，多少年后，他们的年龄和是101岁？

5. 爷爷今年77岁，爸爸今年50岁，妈妈47岁，小亮21岁，当他们的年龄和是163岁时，小亮多少岁？



第三章　重叠问题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


例
 　把两条各长22厘米的彩带中间粘贴起来，成为一条长34厘米的彩带，中间重叠部分长多少厘米？


解
 　先求两条彩带的长度，粘贴后的彩带比两条彩带的长度短多少厘米，重叠部分的长度就是多少厘米。

22+22-34=10（厘米）

答：中间重叠部分长10厘米。

1. 有两条长40厘米的纸条，把两条纸条粘贴成一条，粘贴处长10厘米，粘贴后的纸条长多少厘米？

2. 两根木板钉在一起后，从头到尾共长56厘米，其中一根木板长38厘米，中间重叠部分长9厘米。另一根木板长多少厘米？

3. 4根长都是8厘米的绳子，把它们打结连在一起，成为一根绳子，打结处每根绳子用去1厘米，绳结长度不计，这根绳子现长多少厘米？

4. 如图所示：把3个相同的铁环连在一起，拉紧后长是多少？

[image: 22]


典型题训练2（难度等级★）


例
 　二（1）班做完语文作业的有39人，做完数学作业的有36人，两种作业都做完的有33人，每人至少完成了一种作业，二（1）班共有学生多少人？


解
 　如图所示：中间重叠部分表示两种作业都做完的人数。显然，二（1）班的总人数就是做完语文作业的人与做完数学作业的人合起来，减去两种作业都做完的人。

[image: 24]


39+36-33=42（人）

答：二（1）班共有学生42人。

1. 李老师出了两道智力题让30人回答，其中答对第一道的有18人，答对第二道的有20人，每人至少答对一道，两道题都答对的有几人？

2. 二（1）班的同学中，会下象棋的有21人，会下围棋的有17人，两种棋都会下的有9人，且每人至少会下一种棋，二（1）班有多少人？

3. 某科研小组的32名科学家来自世界各地，其中会讲中文的有16人，会讲英文的有28人，每个人至少会讲中文或英文中的一种，两种语言都会讲的有多少人？只会讲中文的有多少人？只会讲英文的有多少人？

4. 二年级有384名同学去参观动物园，其中带可乐的有184人，带矿泉水的有251人，每位同学至少带了可乐或矿泉水中的一种，既带可乐又带矿泉水的有多少人？只带可乐的有多少人？只带矿泉水的有多少人？

典型题训练3（难度等级★★）


例
 　班主任王老师登记班里61名同学语文、数学两科的考试成绩，发现语文得A的有46人，两科都得A的有23人，每个同学至少有一门课得A，数学得A的有多少人？


解
 　如图所示：全班人数减去语文得A的人，剩下的就是只有数学得A的人，加上两科都得A的人，就是数学得A的人。

[image: 26]


只有数学得A的人：61-46=15（人）

数学得A的人：15+23=38（人）

答：数学得A的有38人。

1. 二（1）班有同学57人，每人至少喜欢语文或数学中的一种，其中喜欢语文的有45人，语文和数学都喜欢的有24人，喜欢数学的有多少人？

2. 二（2）班有同学64人，每人至少参加绘画班或书法班中的一个，其中有12人两个班都参加，如果参加绘画班的有35人，参加书法班的有多少人？

3. 学校的棋艺小组有29人，每个人至少会下象棋或围棋中的一种。已知会下围棋的有17人，两种棋都会下的有9人，会下象棋的有多少人？只会下象棋的有多少人？只会下围棋的有多少人？

4. 二年级有107人参加校运会，每个人至少参加跑步或跳远中的一项。两项都参加的有48人，如果参加跑步的有78人，参加跳远的有多少人？只参加跳远的有多少人？只参加跑步的有多少人？



第四章　简单逻辑


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


例
 　学校组织了足球、航模和电脑兴趣小组，欢欢、笑笑和乐乐分别参加了其中的一组。请根据下面的3句话，判断欢欢、笑笑和乐乐分别参加了哪个兴趣小组？

① 笑笑不喜欢踢球；

② 乐乐不是电脑兴趣小组的；

③ 欢欢喜欢航模。


解
 　解决这类问题，可以画一张表，按条件逐句推理，得出正确结论。

如图所示：根据①，在笑笑和足球的交叉点打“×”；根据②，在乐乐和电脑的交叉点打“×”；根据③，在欢欢和航模的交叉点打“√”。因为欢欢选择了航模，所以没有选择足球和电脑，在欢欢与足球和航模的两个交叉点打“×”；因为欢欢和笑笑都没有选择足球，所以只有乐乐选择足球，在乐乐和足球的交叉点打“√”；因为欢欢和乐乐都没有选择电脑，所以只有笑笑选择电脑，在笑笑和电脑的交叉点打“√”，最后两个交叉点打“×”。



	


	足球
	航模
	电脑



	笑笑
	×
	×
	√



	欢欢
	×
	√
	×



	乐乐
	√
	×
	×




1. 有甲、乙、丙三个小朋友，请根据下面的3句话，判断三个小朋友各说什么语言（汉语、英语或日语）。

① 甲不会说英语；

② 不会说日语的是乙；

③ 甲、乙听不懂用汉语说话的小朋友在讲什么。

2. 明明、亮亮和刚刚三个好朋友的爸爸，一位是工人，一位是医生，一位是解放军。请根据下面的3句话，判断他们的爸爸各是什么职业。

① 明明的爸爸不是工人；

② 亮亮的爸爸不是医生；

③ 明明的爸爸和亮亮的爸爸正在听一位当解放军的爸爸讲战士的故事。

3. 小王、小李、小赵三人，一个是教师，一个是大学生，一个是工程师。请根据下面的3句话，判断他们各自的职业？

① 小王比教师年龄大；

② 小李和老师是好朋友；

③ 小李比工程师身材高一些。

4. 娜娜、新新、婷婷三个小朋友包揽了100米跑的前三名，请根据下面的三句话，判断他们分别获得了第几名？

① 得第一名的不是娜娜；

② 得第二名的不是婷婷；

③ 新新看见娜娜和婷婷先到达终点。

5. 幼儿园老师把红色、白色、蓝色皮球各一个分别送给三位小朋友，请根据下面的三句话，判断他们分别得到了什么颜色的皮球？

① 小美分到的不是蓝皮球；

② 小莉分到的不是白皮球；

③ 小华看见老师把蓝皮球和红皮球分给另外两位小朋友。

典型题训练2（难度等级★★）


例
 　如图所示：在一个正方体的六个面上分别写着1，2，3，4，5，6六个数字，现在分别把它按照图（1）、（2）、（3）的样子摆放。你知道“1”的对面是几吗？“2”的对面呢？“3”的对面呢？
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解
 　正方体有六个面，每个面都有四个相邻的面，只有一个相对的面。因此，在解题时可以采用排除法，排除相邻的面，剩下的就是相对的面。

由图（1）可知，“1”与“3”、“4”相邻，所以“1”的对面不是“3”、“4”。由图（2）可知，“1”与“2”、“6”相邻，所以“1”的对面不是“2”、“6”。所以“1”的对面不是“2”、“3”、“4”、“6”，“1”的对面只能是“5”。

由图（2）可知，“2”的对面不是“1”、“6”，由图（3）可知，“2”的对面也不是“1”、“3”，所以“2”的对面既不是“1”、“6”、“3”，也不会是“5”（因为“1”的对面是“5”），“2”的对面只能是“4”。

剩下的只有“3”和“6”，所以“3”的对面只能是“6”。

答：“1”的对面是“5”，“2”的对面是“4”，“3”的对面是“6”。

1. 如图所示：在一个正方体的六个面上分别写着A，B，C，D，E，F六个数字，现在分别把它按照图（1）、（2）、（3）的样子摆放。你知道“A”的对面是什么字母吗？“B”的对面呢？“C”的对面呢？

[image: 2]


2. 如图所示：在一个正方体的六个面上分别涂有黑色，白色，红色，绿色，黄色，蓝色六个颜色，现在分别把它按照图（1）、（2）、（3）的样子摆放。你知道“白色”的对面是什么颜色吗？“红色”的对面呢？“黄色”的对面呢？
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3. 如图所示：在一个正方体的六个面上分别写着“古”、“道”、“西”、“风”、“瘦”、“马”六个字，现在分别把它按照图（1）、（2）、（3）的样子摆放。你知道“道”的对面是什么字吗？“瘦”的对面呢？“马”的对面呢？
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4. 如图所示：在一个正方体的六个面上分别写着“a”、“b”、“c”、“d”、“e”、“f”六个字母，现在分别把它按照图（1）、（2）、（3）的样子摆放。你知道“a”的对面是什么字母吗？“b”的对面呢？“c”的对面呢？
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第五章　归一问题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


例
 　32本练习册可以装进4个盒子，9个盒子可以装多少本练习册？


解
 　32本练习册可以装进4个盒子，说明1个盒子可以装32÷4=8（本）练习册。

那么9个盒子可以装8×9=72（本）练习册。

综合算式：32÷4×9=72（本）

答：9个盒子可以装72本练习册。


提示：
 本题是典型的归一问题，下一章则是归总问题。

归一问题和归总问题都用到如下关系式：

总量÷份数=单一量，总量÷单一量=份数，单一量×份数=总量。

不同的是，归一问题中的单一量或份数是不变的，如本题中的“每个盒子装的本数”，因此，归一问题总是先求出不变的单一量或份数，再求总量；归总问题中的总量是不变的，如下一章典型题训练1中例题的“做游戏的同学人数”，因此，归总问题总是先求出不变的总量，再求份数或单一量。

1. 工人师傅5个人一天可以加工40个零件，照这样计算，9个人一天可以加工多少个零件？

2. 教室里有8排座位。二（2）班有49名同学，前7排正好可以全部坐满。如果8排座位全部坐满，可以坐多少名同学？

3. 一支钢笔的价格是35元，一支马克笔的价格是7元。买3支钢笔的价钱可以买多少支马克笔？

典型题训练2（难度等级★★）


例
 　同学们从学校出发，到野外进行训练，2小时走了8千米，照这样的速度，去目的地还要走5小时。学校离目的地有多少千米？


解
 　2小时走了8千米，1小时走8÷2=4（千米）；

去目的地还要走5小时，说明距离目的地还有4×5=20（千米）；

加上之前走的8千米，学校离目的地有20+8=28（千米）。

综合算式：8÷2×5+8=28（千米）

或：从学校到目的地，总共走了2+5=7（小时）；

每小时走4千米，学校离目的地4×7=28（千米）。

综合算式：8÷2×（2+5）=28（千米）

答：学校离目的地有28千米。

1. 美术小组有3人，一天可以画9幅画；如果再增加4人，一天可以画几幅画？

2. 实验小学的张老师用12元钱买了2个小皮球，李老师也买了同样的5个小皮球，两人买小皮球总共花了多少元？

3. 工厂接了一张60台机器的订单。一个工人前5天安装了35台，照此速度，他再工作4天，可以完成订单要求的数量吗？

4. 卖金鱼的小贩有8个鱼缸，里面放着56条金鱼，如果每个鱼缸里的金鱼数量相同，卖掉两缸后，还剩下多少条金鱼？



第六章　归总问题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


例
 　同学们做游戏，分成5组，每组8人。如果把这些人平均分成8组，每组几个人？


解
 　分成5组，每组8人，说明总人数为5×8=40（人）；

这些人再分成8组，每组有40÷8=5（人）。

综合算式：5×8÷8=5（人）

答：每组5个人。


提示：
 本题是典型的归总问题。这类问题中的总量是不变的，如本题中的“做游戏的同学人数”，因此，总是先求不变的总量，再求份数或单一量。

1. 体育教室里每箱有6个足球，把4箱足球平均分给3个班，每个班能分到几个足球？

2. 丁丁买了4束玫瑰，每束6朵。他把这些花插在3个花瓶里，平均每个花瓶能插几朵？

3. 生物课上，老师把全班同学分成9组做实验，每组5人，后又改为每组9人，这样可以分成几组？

4. 同学们去游乐园玩耍，共租了6条船，每条船坐4人。玩了20分钟后，他们又去坐碰碰车，碰碰车每辆限坐3人。同学们要租几辆碰碰车？

典型题训练2（难度等级★★）


例
 　一名工人生产一批家具，原计划每小时生产6件，8小时完成任务。现在提前2小时完成，这名工人实际每小时生产家具多少件？


解
 　原计划每小时生产6件，8小时完成任务，说明家具总数为6×8=48（件）；

实际用时8-2=6（小时）；

实际每小时生产48÷6=8（件）。

综合算式：6×8÷（8-2）=8（件）

答：这名工人实际每小时生产玩具8件。

1. 小杏买练习本，买5元一本的练习本可以买8本。如果买4元一本的练习本，可以比原来多买几本？

2. 小明的书桌上有6个抽屉，每个抽屉放了6本书。现在要腾出2个抽屉放碟片，把这些书放入4个抽屉中，每个抽屉比原来多放多少本书？

3. 一盒乒乓球售价5元，小江买了9盒。如果将这些钱改成买羽毛球，买到的盒数比乒乓球少4盒，一盒羽毛球售价多少元？

4. 小明骑自行车从甲地去乙地，每小时行6千米，4小时到达。如果换成电瓶车，3小时就可以到达，电瓶车比自行车每小时多行多少千米？



第七章　时间问题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


例
 　电影院放映一部电影，下午2：15开始，4：05结束。这部电影放了多长时间？


解
 　1小时=60分钟，下午4：05相当于3：65；

3：65-2：15=1：50

答：这部电影放映了1小时50分钟。

1. 小明星期天早上8:20开始写作业，到10:08时作业全部写完。他写作业用了多长时间？

2. 张老师上午7:15到校，中午在学校吃饭，下午4:05离开学校，张老师在学校待了多长时间？

3. 乐乐周六晚上9：30睡觉，第二天早上7：00起床。他睡了多长时间？

4. 一列火车晚上7：36从始发站发车，第二天上午9：08到达终点站。火车全程运行需要多长时间？

典型题训练2（难度等级★）


例
 　同学们看一部电影用了1小时45分钟，如果电影是9：30开始的，结束时应是几时？


解
 　1小时=60分钟，9时30分+1时45分=10时75分=11时15分。

答：电影结束时应是11:15。

1. 小明妈妈做午饭用了38分钟，12:15做好了饭，小明妈妈是从什么时候开始做午饭的？

2. 小雨过生日邀请同学们吃饭，晚上6:50开始，1小时55分钟结束。他们吃完晚饭是几时？

3. 小亮放学后要出去玩，妈妈只允许他玩50分钟，小亮晚上7:40回到家，他是几时出门的？

4. 上海至青岛的G234次列车于16：31发车，中间运行6小时32分。现在火车晚点大约15分钟。火车什么时候能到达青岛？

5. 小明妈妈要参加一场会议，她从家走到会场用了25分钟，一到会场，会议就开始，1小时55分钟后，会议结束，小明妈妈立刻往回走，到家时已是12：15，她是几时离开家的？



第八章　间隔问题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


例
 　同学们在一段40米长的小路的一旁栽树，每隔5米栽1棵，一共可以栽多少棵？


解
 　小路长40米，每隔5米栽1棵，树之间形成的间隔为40÷5=8（段）；

一共可以栽的棵数为8+1=9（棵）。

答：一共可以栽9棵。

1. 同学们站成一队，从前面数小山是第3人，大山是第12人，每两人之间都是2米。小山和大山相距多少米？

2. 某公司过年，在门口的两棵树之间等距离地挂了8个红灯笼，两棵树之间的距离是45米，每两个灯笼之间的距离是多少米？

3. 学校举办校庆，在门口的两根柱子之间等距离地插了一些彩旗，每两面彩旗之间的距离是6米，一共插了8面彩旗。两根柱子之间的距离是多少米？

4. 从实验小学到公园门口，这段路的长度为72米，在路的两旁每隔9米栽一棵松树，两头都栽，一共能栽多少棵树？

典型题训练2（难度等级★）


例
 　把15米的铁丝拉直一段一段地剪，每3米剪一段，一共要剪多少次？


解
 　15米长的铁丝，每3米剪一段，一共可以剪成15÷3=5（段）；

剪成5段需要剪5-1=4（次）。

答：一共要剪4次。

1. 小亮把一根电线每4米剪1段，恰好剪了5次，这条电线有多长？

2. 陈师傅把一根木头锯成2段，需要2分钟。如果用同样的速度把这根木头锯成5段，需要多少分钟？

3. 有3根同样粗细的钢管，要把每根都锯成5段，每锯断一次要4分钟，全部锯完这些钢管要用多少分钟？

4. 张师傅用锯子锯一根木料，先从中间锯起，锯成2段用了2分钟，之后他又把锯好的每一段锯成2段，之后又把每一小段锯成了2段，张师傅一共用了多少分钟？

5. 一根木杆，如果把它锯成3段，需要用时6分钟；如果把它锯成5段，一共需要用时多少分钟？

典型题训练3（难度等级★）


例
 　小雨家住的楼房，每向上一层都要走20级台阶。小雨家住在6楼，她从1楼走到家，一共要走多少级台阶？


解
 　到1楼不用上台阶，上到2楼才走一层台阶，上到3楼要走2层台阶……上到6楼需要走6-1=5（层）台阶。

每层有20级台阶，5层一共有20×5=100（级）台阶。

答：一共要走100级台阶。

1. 小芳从3楼到5楼，走了40级台阶，她从1楼走回8楼的家，一共要走多少级台阶？

2. 小芳和小园住在同一幢楼内，每上一层要走20级台阶。小芳家住3楼，她从家到6楼的小园家，再回到自己家一共要走多少级台阶？

3. 朱朱家住8楼，楼内3楼以下每层有20级台阶，3楼以上每层有15级台阶。朱朱从1楼走楼梯回到家，一共要走多少级台阶？

4. 媛媛和珊珊住在同一幢楼内，媛媛家住3楼，她上学时从家走出楼门要走30级台阶，而珊珊上学时从家走出楼门要走75级台阶。珊珊家住在几楼？

典型题训练4（难度等级★★）


例
 　大龙上楼速度是小宝的3倍，两人同时从1楼开始，当大龙上到7楼时，小宝上到几楼？


解
 　大龙上到7楼时，总共爬了7-1=6（层）楼梯；

大龙上楼速度是小宝的3倍，所以小宝爬了6÷3=2（层）楼梯；

两人同时从1楼开始，所以小宝上到2+1=3（楼）。

答：当大龙上到7楼时，小宝上到3楼。

1. 小明和小亮比赛上楼梯，小明上楼梯的速度是小亮的2倍。两人同时从5楼开始，当小亮上到8楼时，小明上到几楼？

2. 大圆和小方同住一幢楼内，大圆家住7楼，他上楼的速度是小方的2倍。两人同时从1楼出发并同时到家，小方家住几楼？

3. 小芳回家需要上楼，她用秒表计了一下时间，从2楼到4楼用了40秒。如果她继续上到8楼，还需要多少秒？

4. 小明从1楼跑到5楼需要8分钟，小方跑一层楼的时间是小明的一半，小方从1楼到4楼需要多少时间？

典型题训练5（难度等级★★★）


例
 　公交车起点站每隔8分钟向人民广场方向开出一辆车，当这个车站开出第10辆车时，一共经过了多少分钟？


解
 　当这个车站开出第10辆车时，一共经过了10-1=9（个）时间间隔；

每隔8分钟开出一辆车，所以一共经过了9×8=72（分钟）。

答：一共经过了72分钟。

1. 某公交车站的3路公共汽车每隔6分钟从起点站发出一班车，第1班车早晨6时整开出，6时30分时开出的是第几辆车？

2. 公交车站每隔8分钟从起点站开出一班车，第1班车是在5时10分开出的，第7班车应该在什么时候开出？

3. 小李注意到，时钟几点钟就敲几下，8点时敲8下，用时14秒，那么5点时敲5下，用时多少秒？

4. 火车行驶过程中，经过两段铁轨连接处时要发出响声。敏敏坐在火车上，从听到第1声响到第5声响，过了16秒。从第1声响到第9声响要过多少秒？



第九章　简单枚举


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


例
 　如图所示：小明有3件不同的T恤和2条不同的长裤，他可以有哪几种不同的穿法？
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解
 　选T恤A时，裤子可以搭配D或E，即AD、AE；

选T恤B时，裤子可以搭配D或E，即BD、BE；

选T恤C时，裤子可以搭配D或E，即CD、CE。

也就是说，T恤有3种选择，每种选择后面又有2种可供选择的裤子，所以总共有3×2=6（种）不同的选择。

答：他可以有6种不同的穿法，即AD、AE；BD、BE；CD、CE。

1. 如图所示：小明从家到儿童乐园有3条路可走，从儿童乐园到小亮家有4条路可走。小明从自己家到儿童乐园再到小亮家，一共有哪几条路可走？
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2. 小倩妈妈从商店购买了牛肉、羊肉和猪肉三种荤菜，又买了豆角、白菜和茄子三种素菜，小倩妈妈要选一种荤菜和一种素菜，一共有哪几种不同的搭配方法？

典型题训练2（难度等级★★）


例
 　体育用品店有三种球：足球、篮球和排球，希望小学准备购买两种球，一共有多少种不同的选择？


解
 　选择时要按照一定的顺序，做到不遗漏、不重复。

选择的方法有：足球+篮球、足球+排球、篮球+排球。

答：一共有3种不同的选择。

1. 书法兴趣小组有甲、乙、丙、丁4人，老师准备从中选两人去买毛笔，一共有多少种不同的选择？

2. 水果店里有5种水果，分别是苹果、橘子、香蕉、菠萝和芒果，小亮妈妈准备购买其中的两种，一共有多少种不同的选择？

3. 盘子里有黑、白、红、黄4种颜色的珠子各一颗，小明要从中一次抓出3颗，一共有多少种不同的可能？

4. 小光有3本教辅书：《奥数》、《作文》、《辞典》，2本故事书：《格林童话》、《安徒生童话》，小光要选2本教辅书和1本故事书，一共有哪几种不同的搭配方法？

典型题训练3（难度等级★★）


例
 　甲、乙、丙、丁、戊（wù）5人参加聚会，每两人之间握一次手，5人总共握多少次手？


解
 　甲与其他4人每人握一次手，要握4次：甲+乙、甲+丙、甲+丁、甲+戊；

乙与其他3人每人握一次手，要握3次：乙+丙、乙+丁、乙+戊；

丙与其他2人每人握一次手，要握2次：丙+丁，丙+戊；

丁与最后一人握一次手，要握1次：丁+戊。

总共要握：4+3+2+1=10（次）

答：5人总共握10次手。


提示：
 由上面的推算过程可知，每两人之间握一次手，n人总共握手（n-1）+（n-2）+（n-3）+…+1（次）。

1. 一场球赛，决赛阶段只剩下4个队，规定每两个队之间都要赛一场，最后产生冠军。那么，决赛阶段要赛多少场？

2. 新学期开学，6个同学见面，如果每两个同学都握一次手，那么，总共要握多少次手？

3. 如图所示：数数图中共有多少条线段。

[image: 12]


4. 从上海到南京的一趟高铁，中途要停靠苏州、无锡、常州、镇江4个站，那么，这趟列车总共要售出多少种不同的车票？

典型题训练4（难度等级★★★）


例
 　甲、乙、丙3位同学进行跳棋比赛，每两人之间赛一场。已知甲赛了2场，乙赛了1场，那么此时丙赛了几场？


解
 　这类题可以采用画图法解决。

如图所示：先用三个点表示甲、乙、丙三位同学，用两点之间相连的线段表示两人赛过，和这个人相连的有几条线段就表示他赛过了几场。

[image: 6]


甲赛了2场，那么甲的这两场就是分别和乙、丙赛的。同时说明乙、丙也各赛了1场，这时乙就不能和丙相连，否则乙就赛了2场，与题目要求不符。所以此时丙只赛了1场。

答：此时丙只赛了1场。

1. 甲、乙、丙、丁4位同学进行乒乓球比赛，每两人之间赛一场。已知甲、乙、丙3人分别赛了3场、2场、1场。那么此时丁赛了几场？

2. 甲、乙、丙、丁、戊比赛象棋，每两位同学之间都要赛一场。已知甲赛了4场，乙赛了3场，丁赛了2场，丙赛了1场，那么此时戊赛了几场？

3. 甲、乙、丙3人进行一次羽毛球赛，每两人都要赛一场，结果甲胜了丙，且甲、乙、丙三人胜的场数相同。乙、丙各胜了几场？分别胜了谁？

4. 甲、乙、丙、丁4人进行一次乒乓球赛，每两人都要赛一场，结果甲胜了丁，且甲、乙、丙三人胜的场数相同。丁胜了几场？

典型题训练5（难度等级★★★）


例
 　用2，3，4这三个数字，一共能组成多少个没有重复数字的三位数？把它们都写出来。


解
 　组成三位数时，要按照一定的顺序写，做到不遗漏、不重复。

当2做百位时，后两位可以是34，也可以是43；

当3做百位时，后两位可以是24，也可以是42；

当4做百位时，后两位可以是23，也可以是32；

也就是说，百位有3种选择，每个百位后面还有2种选择，所以总共有3×2=6（种）选择。

答：它们是：234，243，324，342，423，432。

1. 用3，7，9这三个数字，一共能组成多少个没有重复数字的三位数？把它们都写出来。

2. 这里有四个数字，分别 是0，5，6，9。一共能组成多少个没有重复数字的两位数？把它们都写出来。

3. 用[image: 033-01]
 这三张数字卡片，一共能组成多少个三位数？把它们都写出来。



第十章　爬井问题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★★）


例
 　一只小猴在林间玩耍，它要爬上18米高的树顶。从树底开始，第一次向上爬5米，又向下滑4米；第二次再向上爬5米，向下滑4米……按这种爬法，它几次才能爬到树顶？


解
 　小猴每次向上爬5米，又向下滑4米，相当于每次只爬1米，但最后一次爬上树顶后就不用滑下来了，也就是说，最后一次爬5米。这样，我们可以把18米的树分成两部分：最上面的一段5米，一次爬上；下面的13米，一次爬1米，只须计算下面这一段需要爬几次即可。

（18-5）÷（5-4）+1=14（次）

答：小猴爬14次才能爬到树顶。

1. 一只小虫要爬上20厘米高的杆顶，它白天向上爬6厘米，晚上就会滑下4厘米。它几天才能爬到杆顶？

2. 野地里有一口枯井，深26米。一只小青蛙每小时都是向上爬6米，滑下2米。它爬到井口需要多少小时？

3. 李爷爷每天早晨锻炼身体，他每向前走7步又向后退2步。他走多少次才能向前走52步？

4. 一只蜗牛从井底向上爬，它白天向上爬5米，晚上向下滑2米。它用了6天才爬到井口，井深多少米？

典型题训练2（难度等级★★）


例
 　21名同学准备到河对岸去玩，河上只有一条小船，船上没有船夫，小船每次最多能坐5人，他们需要多少次才能全部到达对岸（返程不算次数）？


解
 　因为需要自己划船，且最多能坐5人，所以总有1人要把船划回来，也就是说，小船去一次对岸只能运走4人；由于最后一次不必返回，所以能运5人。前面的人需要运（21-5）÷（5-1）=4（次），加上最后1次，共5次。

答：他们需要5次才能全部到达对岸。


提示：
 本题的解题技巧和前面一套题完全一致。

1. 41名同学准备自己划船到公园的湖心岛上玩，湖上只有一条最多能坐6人的小船，那么他们需要多少次才能全部到达湖心岛（返程不算次数）？

2. 37名同学准备过河，河上只有一条最多能坐5人的小船，且船上没有船夫，他们需要多少次才能全部过河（返程不算次数）？

3. 某班同学准备过河去对岸游玩，河上只有一条最多能坐7人的小船，且船上没有船夫，他们总共用了6次才全部过河（返程不算次数），且每次都是满载，这个班有多少人？

4. 一批游客准备到湖心岛上去观鸟，岸边只有一条小船，最多能坐6人，且船上没有船夫，他们总共用了8次才全部上岛（返程不算次数），且每次都是满载，这批游客有多少人？

典型题训练3（难度等级★★★）


例
 　32名同学准备到河对岸去玩，河上只有一条小船，船上没有船夫，小船每次最多能坐7人，且必须有2人一起划才能行驶起来，他们需要多少次才能全部到达对岸（返程不算次数）？


解
 　因为需要自己划船，且最多能坐7人，还必须有2人一起划才能回来，所以小船去一次对岸实际上只能运走5人，由于最后一次不必返回，所以能运7人。前面的人需要运（32-7）÷（7-2）=5（次），加上最后一次，共6次。

答：他们需要6次才能全部到达对岸。

1. 43名同学准备自己划船到一座湖心岛上玩，湖上只有一条最多能坐8人的大船，且必须有3人一起划才能行驶起来，那么他们需要多少次才能全部到达湖心岛（返程不算次数）？

2. 一批游客准备自己划船到湖上的小岛游玩，岸边只有一条最多能坐10人的大船，且必须4人同时脚蹬船才能行驶起来，他们总共用了7次才全部过河（返程不算次数），且每次都是满载，这批游客有多少人？

3. 某班同学准备过河去对岸游玩，河上有一条最多能坐4人的小船和一条最多能坐8人的大船，小船需要1人划、大船需要2人划。他们把两条船都利用起来，小船行驶了4次、大船行驶了6次才把人全部运过河（返程不算次数），且每次都是满载，这个班有多少人？



第十一章　称重问题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


例
 　大勺子一次能装5克油，小勺子一次能装4克油，你能用这两把勺子量出6克油吗？


解
 　能。大勺子装满5克油，倒入容器中，重复一次此过程；再用小勺子舀出4克油，容器内剩下的即为5×2-4=6（克）油。

1. 大勺子一次能装9两油，小勺子一次能装7两油，你能用这两把勺子量出5两油吗？

2. 大瓶能装850毫升水，小瓶能装450毫升水，你能用这两个瓶子量出800毫升水吗？

3. 小明有一大、一小两只桶，小桶能装6升水，大桶能装11升水，小明能用这两个桶量出7升水吗？

4. 一只大碗能装220毫升水，一只小碗能装130毫升水，你能用这两个碗量出270毫升水吗？

典型题训练2（难度等级★★）


例
 　有一台天平，1克、2克、4克和8克的砝码各一个，用这四个砝码最多能称出多少种不同重量的物体？（只许在天平的一端放砝码）


解
 　按照从小到大的顺序排列。

可以称出的物体的重量有：1克（用1克的砝码）、2克（用2克的砝码）、3克（用1克和2克的砝码）、4克（用4克的砝码）、5克（用1克和4克的砝码）、6克（用2克和4克的砝码）、7克（用1克、2克和4克的砝码）、8克（用8克的砝码）、9克（用1克和8克的砝码）、10克（用2克和8克的砝码）、11克（用1克、2克和8克的砝码）、12克（用4克和8克的砝码）、13克（用1克、4克和8克的砝码）、14克（用2克、4克和8克的砝码）、15克（用1克、2克、4克和8克的砝码），称15克时四个砝码全用了，不能再重了。

答：能称出1克至15克15种不同重量的物体。

1. 有1克、2克、4克和8克的砝码各一个，丢失了一个砝码，就无法称出5克和9克的物品，丢失的这个砝码是几克的？（只许在天平的一端放砝码）

2. 中药铺里要用天平称中草药，如果要称1~31克的草药，最少要准备几个砝码？各是几克的？（只许在天平的一端放砝码）

3. 有一台天平和3个砝码，分别是1克、3克和6克的。最多可以称出多少种不同的重量？各是多少克？（只许在天平的一端放砝码）

4. 有一台天平和3个砝码，分别是1克、3克和9克的。最多可以称出多少种不同的重量？各是多少克？（只许在天平的一端放砝码）

典型题训练3（难度等级★★★）


例
 　小明有9个乒乓球，他知道其中混有一个次品，次品比正品轻一些，但从外表上看不出来。若只有一台天平，最少称几次，保证能把次品找出来？说一下称的方法。


解
 　先把9个乒乓分成3份，每份3个。把其中的两份放到天平的两端，如果天平不平衡，轻的一端就有一个是次品；如果平衡，次品则在没称的1份中，这样一次就找出了次品在哪3个乒乓球中了。再把含有次品的3个球中的2个放到天平的两端，一端一个。如果天平不平衡，则次品在轻的一端；如果天平平衡，则次品就是没称的那一个。所以只需两次即可。

答：最少称两次，保证能把次品找出来。

1. 工厂的检验员拿到刚生产出来的27枚奖章，他知道其中混有一枚次品，重量比其他26枚略重一些，但从外表上看不出来。若只有一台天平，最少称几次，保证能把次品找出来？说一下称的方法。

2. 小亮有18颗玻璃球，他知道其中混有一颗次品，重量比其他17颗略轻一些，但从外表上看不出来。若只有一台天平，最少称几次，保证能把次品找出来？说一下称的方法。

3. 小王收藏了36枚铜钱，他知道其中混有一枚假的，假的比真的略轻，但从外表上看不出来。若只有一台天平，最少称几次，保证能把假铜钱找出来？说一下称的方法。



第十二章　整数分拆


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


例
 　把10分解成两个整数相加的形式，有哪几种不同的方法？（不能分解为0和它本身，如：10=0+10；符合加法交换律的两数视为一种情况，如：4+6=6+4。以下各题同。）


解
 　按照一定的顺序分解，前一个加数从1开始。

有5种不同的分拆方法：

10=1+9=2+8=3+7=4+6=5+5

答：有5种不同的方法。

1. 把12分解成两个整数相加的形式，有哪几种不同的方法？

2. 把16分解成两个不同整数相加的形式，有哪几种不同的方法？

3. 把11个同样的苹果放在两个同样的盘子里，有哪几种不同的方法？用和的形式表示出来。

4. 把13个同样的鸡蛋放在两个同样的筐里，有哪几种不同的方法？用和的形式表示出来。

典型题训练2（难度等级★）


例
 　在1~14这十四个自然数中，每次取出两个数相加，和为14的加法有哪几个？


解
 　第一个加数从1开始。

14=1+13=2+12=3+11=4+10=5+9=6+8

（7+7也等于14，但只有一个7，所以不能用。）

答：共有6种不同的加法。

1. 在1~15这十五个自然数中，每次取出两个数相加，和为20的加法有哪几个？

2. 在7~23这十七个自然数中，每次取出两个数相加，和为25的加法有哪几个？

3. 在21~43这二十三个自然数中，每次取出两个数相加，和为52的加法有哪几个？

4. 在4~33这三十个自然数中，每次取出两个数相加，和为50的加法有哪几个？在剩余的自然数中，和为20的加法有哪几个？

5. 在11~38这二十八个自然数中，每次取出两个数相加，和为38的加法有哪几个？在剩余的自然数中，和为65的加法有哪几个？最后剩下的自然数是哪几个？

典型题训练3（难度等级★★）


例
 　把12分解成三个不同的整数相加的形式，有哪几种不同的方法？（分解成的整数不包含0和12本身，如：12=0+8+4；符合加法交换律的两数视为一种情况，如：12=2+4+6=6+4+2。以下各题同。）


解
 　按照一定的顺序分解，第一个加数从1开始。

含有1的有：12=1+2+9=1+3+8=1+4+7=1+5+6；

含有2、不含有1的有：12=2+3+7=2+4+6；

含有3、不含有1和2的有：12=3+4+5。

答：共有7种不同的分拆方法。

1. 把10分解成三个不同的整数相加的形式，有哪几种不同的方法？

2. 把10分解成三个整数相加的形式，有哪几种不同的方法？

3. 把11个同样的苹果放在三个同样的盘子里，有哪几种不同的方法？用和的形式表示出来。

4. 把12个同样的玻璃球放在三个同样的盘子里，有哪几种不同的方法？用和的形式表示出来。

典型题训练4（难度等级★★）


例
 　把15分解成三个整数相加的形式，这三个整数都不大于10，有哪几种不同的方法？（分解成的整数不包含0，如：15=0+6+9；符合加法交换律的两数视为一种情况，如：15=3+4+8=8+4+3。以下各题同。）


解
 　按照一定的顺序分解，第一个加数从1开始，最后一个加数选择最大数10。

含有1的有：15=1+4+10=1+5+9=1+6+8=1+7+7；

含有2、不含有1的有：15=2+3+10=2+4+9=2+5+8=2+6+7；

含有3、不含有1和2的有：15=3+3+9=3+4+8=3+5+7=3+6+6；

含有4、不含有1、2和3的有：15=4+4+7=4+5+6；

含有5、不含有1、2、3和4的有：15=5+5+5。

答：共有15种不同的分拆方法。

1. 把17分解成三个不同的整数相加的形式，这三个整数都不大于10，有哪几种不同的方法？

2. 把37分解成三个不同的整数相加的形式，这三个整数都不大于16、不小于10。有哪几种不同的方法？

3. 把12个同样的苹果放在三个同样的盘子里，每个盘子里放的苹果数量都不相同，且最多不超过8个。有哪几种不同的方法？用和的形式表示出来。

4. 把14个同样的足球放在三个同样的筐里，每个筐里放的足球数量都不相同，且最多不超过9个。有哪几种不同的方法？用和的形式表示出来。

典型题训练5（难度等级★★★）


例
 　动物园里4个笼子共装了10只猴子，每个笼子里猴子的数量都不相同（至少有1只）。请你想一想，4个笼子里分别装有几只猴子？


解
 　10=1+2+3+4

答：4个笼子里分别装有1只、2只、3只、4只猴子。

1. 王叔叔家养了12只小鸟，分别装在4个笼子里，每个笼子里装的只数都不相同。请你想一想，应该怎么装？

2. 17只鸡分别装在5只完全相同笼子里，每只笼子里装的只数都不相同。请你想一想，应该怎么装？

3. 把15本连环画分给4名小朋友，每人分的本数都不相同，分到本数最多的人可能分到几本？分到本数最少的人可能分到几本？

4. 有20块糖，要分给5位小朋友，如果每人分的块数都不相同，那么分到块数最多的小朋友，最多能分到多少块？最少能分到多少块？

典型题训练6（难度等级★★★）


例
 　把5分解成几个数相加的形式，有哪几种不同的方法？（分解成的整数不包含0，如：5=0+5；符合加法交换律的两数视为一种情况，如：5=1+4=4+1。以下各题同。）


解
 　两个数相加的有：5=1+4=2+3

三个数相加的有：5=1+1+3=1+2+2

四个数相加的有：5=1+1+1+2

五个数相加的有：5=1+1+1+1+1

答：共有6种不同的分解方法。

1. 把6分解成几个数相加的形式，有哪几种不同的方法？

2. 把7分解成几个数相加的形式，有哪几种不同的方法？

3. 把8分解成四个数相加的形式，有哪几种不同的方法？

4. 把8分解成五个数相加的形式，有哪几种不同的方法？

5. 把9分解成四个数相加的形式，有哪几种不同的方法？

6. 把9分解成五个数相加的形式，有哪几种不同的方法？

典型题训练7（难度等级★★★）


例
 　莹莹有[image: 046-01]
 三张数字卡片，她每次从中取出两张，组成加法算式。想一想，一共可以得出多少种不同的结果？


解
 　因为符合加法交换律的式子结果都相同，所以[image: 046-02]
 三张数字卡片共有三种不同的结果，分别是：4+5=9，4+6=10，5+6=11。另外，因为是数字卡片，所以可以倒过来看，[image: 046-03]
 倒过来是[image: 046-04]
 ，所以还有9+4=13，9+5=14这两种结果。

答：共有5种不同的结果：9，10，11，13，14。

1. 欢欢有[image: 046-05]
 四张数字卡片，她每次从中取出两张卡片，组成加法算式。想一想，一共可以得出多少种不同的结果？

2. 小杏有[image: 046-06]
 三种数字卡片各两张，她每次从中取出两张卡片，组成加法算式。想一想，一共可以得出多少种不同的结果？

3. 小亮有数字卡片[image: 046-07]
 ，她每次从中取出几张，才能组成和为12的加法算式？

4. 小梅有数字卡片[image: 046-08]
 ，她每次从中取出几张，才能组成和为14的加法算式？

典型题训练8（难度等级★★★）


例
 　如图所示：小明和小亮用玩具枪做打靶游戏。他们每人都打了2发子弹，又都是弹无虚发，小明共打了6环，小亮打了5环。查看弹孔，没有2发子弹是打中同一环的。你知道他们两人打中的各是哪几环吗？

[image: 7]



解
 　小明2发子弹打中6环，只有6=1+5和6=2+4两种情况，而小亮打中了5环，也只有5=1+4和5=2+3这两种情况。如果小明打中的是2环和4环，那么无论小亮打中的是哪种情况，都有一发子弹与小明打中了同一环，与题中条件矛盾。所以，小明只有打中1环和5环，而小亮打中2环和3环才符合题意。

答：小明打中了1环和5环，而小亮打中了2环和3环。

1. 一次射击比赛规定：射中红心的一发得4分，射中红心外蓝色部分的一发得2分，脱靶的不得分。小雨得了14分，他可能射中了几发？都是哪部分的？

2. 一次数学测试，第一大题中做对一道小题得2分，第二大题中做对一道小题得3分。恬恬得了12分，她可能做对了第一、二大题中的各几道小题？

3. 一次猜谜语比赛，猜对一条较难的谜语得5分，猜对一条较容易的得3分，小明得了14分，小亮得了18分，小光得了16分，三人分别猜对了几条谜语，各是哪一类的？

典型题训练9（难度等级★★★★）


例
 　有些人以为“8”是个吉利的数字，所以他们得到的东西的数量，都希望用“8”表示才好。现在有200块糖，要分给5个小朋友，请你想一个方法，使每个小朋友分到的糖的数量都是由8组成的数字（如8，88），应该怎样分？


解
 　5个小朋友分到的糖不是8块，就是88块，而88=80+8，也就是说，5个小朋友每人至少分到8块糖，其中有几个小朋友每人多分到80块糖。只需要求出有几个小朋友多分到80块糖即可。

5个小朋友每人分到8块糖，总共分掉5×8=40（块）糖，还剩200-40=160（块）糖。160=80+80，所以160块糖可以分给2个小朋友每人80块糖。

200=8+8+8+88+88

答：3个小朋友每人8块糖，2个小朋友每人88块糖。

1. 把270个南瓜放在10个筐里，要使每筐南瓜的数量都是由3组成的数字（如3，33），应该怎样分？

2. 把140个西瓜放在5个筐里，要使每筐西瓜的数量都是由4组成的数字（如4，44），应该怎样分？

3. 新星学校有5个兴趣班，总共有270人，且每个兴趣班的人数都是由数字6组成的（如6，66），有几个兴趣班是6人？有几个兴趣班是66人？

4. 王伯伯收获了290千克土豆，他把这些土豆装在8个袋子里，每个袋子里的土豆重量都是由数字5组成的（如5，55），有几个袋子里的土豆重55千克？有几个袋子里的土豆重5千克？



第十三章　差额问题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


例
 　小红和小刚读同一本课外书，小红读了36页，小刚读了48页，他们俩谁剩下的页数多，多多少页？


解
 　由于两人读同一本书，可知两人读的总页数是相等的。小红读的页数比小刚少，说明她剩下的页数多。

如图所示：小红比小刚多剩下的页数，正好是小刚比小红多看的。因此，只要求出48和36相差多少就可以了。

[image: 27]


48-36=12（页）

答：小红剩下的页数多，多12页。

1. 小刚和小强去游乐场玩耍，他们带了一样多的钱。小刚花了75元，小强花了47元，谁剩下的钱多？多多少？

2. 小明比爸爸小28岁，比妈妈小24岁。爸爸和妈妈谁大？大多少岁？

3. 三个小朋友去采摘草莓，小明比小亮少摘了22颗，小光比小亮多摘了24颗，小明比小光少摘多少颗？

典型题训练2（难度等级★★）


例
 　汽车到站时，车上有27名乘客，上车的人数比下车的人数少13人。汽车开车时，车上有多少名乘客？


解
 　上车的人比下车的人少13人，说明车上的乘客减少了13人。

27-13=14（人）

答：车上现有14人。

1. 油桶里有85千克的油，小王上午倒出一些油，下午又倒进去一些，倒出的比倒进的少11千克，油桶里现在有多少千克油？

2. 有一箱葡萄，小琴吃了20颗，又放进去16颗，此时箱子里的葡萄比原来多了还是少了？多了或是少了多少颗？

3. 水果店有一批西瓜，上午卖掉70千克，下午购进86千克，此时水果店里的西瓜比原来多了还是少了？多了或是少了多少千克？

4. 公共汽车开到人民广场时有5人下车，此时车上有6个空位。下车的人比上车的人少7人，上车的人都有座吗？

5. 家电卖场卖掉16台电视后，又从厂家购进一批电视，购进的数量比卖掉的电视多10台，有一家宾馆准备一次性购买22台电视，家电卖场的电视数量够吗？

典型题训练3（难度等级★★）


例
 　某工程队中，男工人调走15人、女工人调进13人后，男女工人人数一样多，原来男工人多还是女工人多，多多少？


解
 　

如图所示：

[image: 29]


男工人比女工人多15+13=28（人）。

答：原来男工人多，男工人比女工人多28人。

1. 甲、乙两只笼子，甲笼子放进16只鸡，乙笼子拿走24只鸡后，两只笼子里的鸡一样多，原来甲笼子里的鸡多还是乙笼子里的鸡多，多多少？

2. 芳芳和婷婷各有一些糖，芳芳吃掉35块，婷婷又买了24块后，两人的糖一样多，原来芳芳比婷婷多几块糖？

3. 两根绳子同样长，第一根剪去12米，第二根接上17米，现在第一根绳子比第二根绳子短多少米？

4. 超市里红糖和砂糖的袋数相同，红糖卖掉35袋，砂糖购进22袋后，砂糖比红糖多多少袋？

5. 姐姐4年前的年龄和妹妹5年后的年龄相等，现在姐姐比妹妹大几岁？



第十四章　移多补少


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


例
 　小朋友去春游，第一辆车上坐了21个小朋友，第二辆车上坐了27个小朋友。从第二辆车上下来几个小朋友上第一辆车，才能使两辆车上的小朋友人数相等？


解
 　第二辆车上的小朋友比第一辆车多27-21=6（人），把6人平均分成3+3两部分，3人上第一辆车，3人继续留在第二辆车上。这时，第一辆车上有21+3=24（人），第二辆车上有27-3=24（人），两辆车上的人数相等。

综合算式：（27-21）÷2=3（人）

答：从第二辆车上下来3个小朋友上第一辆车，才能使两辆车上的小朋友人数相等。


提示：
 本题是典型的移多补少问题，解决这类问题时，先要观察哪一组的数目多，再把多出的这部分分成相同的两份，把其中的一份补给少的那一组，这样两组的数目就一样多了。

1. 小王钓了29条鱼，小李钓了41条鱼，小李给小王多少条鱼后，两人的鱼才一样多？

2. 饭店里有两桌客人在就餐。第一桌人多，有12人；第二桌人少，但如果从第一桌移3人到第二桌，两桌的客人就变得一样多了。第二桌有多少人？

3. 水果店里有两筐菠萝，第一筐多，有29个菠萝，第二筐少，但如果从第一个筐里拿5个菠萝放进第二个筐里，两筐菠萝就变得一样多。第二个筐里有多少个菠萝？

典型题训练2（难度等级★★）


例
 　小明和小红每人有14块橡皮，小明给小红7块后，小明比小红少多少块橡皮？


解法一
 　小明给小红7块橡皮后，小明还剩14-7=7（块），小红变为14+7=21（块），21-7=14（块）。


解法二
 　无论小明和小红原来有多少块橡皮，当小明给小红7块后，小明的橡皮会减少7块，小红的橡皮会增加7块，小红比小明就会多7+7=14（块）。

答：小明比小红少14块橡皮。


提示：
 从解法二可以看出，“14块橡皮”为多余条件。

1. 小齐和小新有同样数量的铅笔，小齐送给小新11支铅笔后，小齐比小新少多少支铅笔？

2. 两只饼干筒里的饼干数量一样多。现从第一只筒里拿7块饼干放到第二个筒里，第二个筒里的饼干比第一个筒里的饼干多多少块？

3. 一（1）班和一（2）班人数相等，要使一（2）班比一（1）班多16人，应从一（1）班移多少人到一（2）班？

4. 小明和小亮集了同样数量的画片，小亮送一些给小明后，发现自己的画片比小明少44张，小亮送给小明多少张画片？

典型题训练3（难度等级★★★）


例
 　小华和小东各有若干个橘子。小华给小东14个橘子后，还比小东多3个橘子，小华原来比小东多几个橘子？


解
 　如果小华给小东14个橘子后两人同样多，那么小华原来比小东多14×2=28（个）。但小华给小东14个后，还比小东多3个，说明小华比小东多的橘子是在28个的基础上再加3个，28+3=31（个）。

综合算式：14×2+3=31（个）

答：小华原来比小东多31个橘子。

1. 张老师和飞飞都有一些糖。张老师给飞飞分了21块糖，这时，张老师剩下的糖还比飞飞多8块。张老师原有的糖比飞飞多多少块？

2. 元旦晚会，二（1）班和二（2）班都准备了一些气球，后因为活动需要，二（1）班给了二（2）班33个气球，这时，二（1）班的气球数量比二（2）班少了15个。二（1）班原来比二（2）班多多少个气球？

3. 甲工程队有75人，乙工程队有48人，甲工程队调几人到乙工程队，甲工程队还比乙工程队多3人？

4. 一根红线长33米，一根绿线长18米，从红线上剪一段下来，接到绿线上（接头长度忽略不计），红线比新接的双色线短了7米，红线上剪下的那一段有几米？

典型题训练4（难度等级★★★）


例
 　小红有40张邮票，小芳有20张邮票。小红每次给小芳2张邮票，给几次之后，两人的邮票同样多？


解
 　小红给小芳（40-20）÷2=10（张）邮票，两人邮票一样多。

每次给2张，需要10÷2=5（次）。

答：给5次之后，两人的邮票同样多。

1. 有两箱苹果，第一箱有60个，第二箱有20个，每次从第一箱中取出5个苹果放入第二箱，取几次后，两箱苹果同样多？

2. 大盒有球50个，小盒有球20个，每次从大盒中取出3个球放入小盒。取几次后，两盒中的球才同样多？

3. 有两袋糖，第一袋有98块，第二袋有50块。每次从第一袋中取出8块放入第二袋，拿几次后，两袋中的糖同样多？

4. 有甲、乙两筐苹果，每次从甲筐中取出3个苹果放入乙筐，取3次后，两筐苹果同样多。原来甲筐比乙筐多几个苹果？

5. 有两盒乒乓球，第一盒有40个，第二盒有10个。从第一盒往第二盒中拿乒乓球，每次拿的同样多，拿3次后，两盒乒乓球同样多。每次拿几个？

典型题训练5（难度等级★★★★）


例
 　小林有16本故事书，小强有13本故事书，老师又拿来了15本故事书，怎样分才能使两人的故事书本数一样多？


解
 　所有书的总和为：16+13+15=44（本）

这些书要平分给两个人，所以每个人应该分到一半，即：44÷2=22（本）

小林原有16本故事书，应当再分到：22-16=6（本）

小强原有13本故事书，应当再分到：22-13=9（本）

答：15本书应分给小林6本，小强9本。

1. 二年级有甲乙两个班，甲班有学生40人，乙班有学生38人，新学期又转来14名学生，怎样分配才能使两班人数一样多？

2. 小明组装了18辆汽车模型，小亮组装了35辆汽车模型，老师又拿来45辆尚未组装的汽车模型，怎样分配才能使小明和小亮组装的汽车模型一样多？

3. 哥哥有22元，弟弟有17元，爸爸拿来25元准备分给哥哥和弟弟，怎样分配才能使哥哥比弟弟多8元？



第十五章　周期问题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


例
 　找出下列图形的排列规律，想一想，第29个图形是什么形状？

□△△○○○☆□△△○○○☆□△△○○……


解
 　这组是按照1个正方形、2个三角形、3个圆形、1个五角星7个一组的规律排列，可知周期为7。

29÷7=4（组）……1（个），所以第29个图形是□。

答：第29个图形是□。


提示：
 解此类问题，关键是找周期。如果没有余数，则对应的是这个周期的最后一个；如果有余数，余数是几，对应的就是这个周期的第几个。

1. 同学们植树，按3棵松树、2棵杉树的顺序种植。那么第44棵树是什么树？

2. 小齐有52块糖，他要和其他三位小伙伴一起分享，于是他按照自己、西西、丽丽和明明的顺序一块一块地分，最后一块糖会分给谁呢？

3. 一排字按“从小爱数学从小爱数学……”的顺序依次排列，第39个字是什么字？

4. 一个数列按3，8，5，1，6，1，7，1，3，8，5，1，6，1，7，1，…的顺序排列。第40个数是几？第71个数是几？

典型题训练2（难度等级★★）


例
 　如果今天是星期五，再过31天是星期几？


解
 　今天是星期五，我们就把星期五设定为7天一个周期的结束，也就是按照星期六、日、一、二、三、四、五的顺序排列。

31÷7=4……3（天），今天是星期五，过3天是星期一。

答：再过31天是星期一。

1. 如果今天是星期三，再过22天是星期几？

2. 如果某年的3月1日是星期二，再过31天是星期几？

3. 如果今天是星期三，再过35天是星期几？再过50天是星期几？

4. 如果今天是星期五，40天前是星期几？

5. 如果某年的12月1日是星期六，那么这一年的11月1日是星期几？

典型题训练3（难度等级★★★）


例
 　国庆节的彩灯按“红、黄、蓝、白、绿、紫”的顺序悬挂，一共挂了50只。第50只彩灯是什么颜色？这些彩灯中黄色的一共有多少只？


解
 　红、黄、蓝、白、绿、紫，这些彩灯6种颜色为一个周期，先算出50只彩灯有几个这样的周期，还余几个。

50÷6=8（组）……2（只）

余下的2只彩灯是第8个周期之后的红、黄两种彩灯，所以黄色的彩灯有8+1=9（只）。

答：第50只彩灯是黄色的。这些彩灯中黄色彩灯一共有9只。

1. 有一排五角星，按“红、黄、紫、白”的规律排列。如果这排五角星只有30颗，那么红、黄、紫、白分别有多少颗？

2. 欢欢练习书法，他反复写着“勤能补拙、勤能补拙……”，他写的第37个字是什么？这37个字中，“勤”字有几个？“拙”字有几个？

3. 小芳按“三白二黑”的规律串珠子，第32颗珠子是什么颜色？这时，她一共串了多少颗白珠子，多少颗黑珠子？

4. 公园里有规律地种了46棵树，3棵松树、2棵柏树，又是3棵松树、2棵柏树……第29棵是什么树？松树一共种了多少棵？柏树一共种了多少棵？

典型题训练4（难度等级★★★）


例
 　有一列数2，3，4，2，3，4，…，第28个数是几？这28个数的和是多少？


解
 　这列数按2，3，4一组的规律排列，3个数为一个周期。

28÷3=9（组）……1（个），所以第28个数是2。

一组的和：2+3+4=9

28个数的和：9×9+2=83

答：第28个数是2，这28个数的和是83。

1. 有一列数2，1，2，3，1，2，1，2，3，1，…，前28个数的和是多少？前42个数的和是多少？

2. 有一列数3，5，2，2，8，3，5，2，2，8，…，第48个数是多少？前48个数的和是多少？

3. 有一列数3，8，4，5，1，4，5，1，…，第30个数是多少？前30个数的和是多少？

4. 小明有很多硬币，都是1元和5元，一天，他拿出数一数，共120枚，正好按下面的顺序把硬币排起来：1元，1元，1元，1元，1元，5元，1元，1元，1元，1元，1元，5元，……。请你算一下，小明一共有多少元？



第十六章　余数问题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★★★）


例
 　下列算式中，除数为一位数，除数和商分别可能是多少？

23÷□=□……5


解
 　23-5=18

此时，原题就变为18÷□=□

18=3×6=2×9

因为除数大于余数，所以除数只可能是6或9。

当除数为6时，商为3；当除数为9时，商为2。

答：除数和商分别可能是6，3或9，2。

1. 下列算式中，除数为一位数，除数和商分别可能是多少？

31÷□=□……3

2. 下列算式中，除数为一位数，除数和商分别可能是多少？

47÷□=□……5

3. 下列算式中，除数为一位数，除数和商分别可能是多少？

51÷□=□……3

典型题训练2（难度等级★★★★）


例
 　一个两位数除以7，所得商和余数相同，这种两位数有几个，它们分别是多少？


解
 　（1）当商和余数均为1时，这个数是7×1+1=8，不合要求，舍去；

（2）当商和余数均为2时，这个数是7×2+2=16；

（3）当商和余数均为3时，这个数是7×3+3=24；

（4）当商和余数均为4时，这个数是7×4+4=32；

（5）当商和余数均为5时，这个数是7×5+5=40；

（6）当商和余数均为6时，这个数是7×6+6=48。

（因为余数小于除数，所以余数最大为6。）

答：这种两位数有5个，它们分别是16，24，32，40，48。

1. 一个两位数除以6，所得商和余数相同，这种两位数有几个，它们分别是多少？它们的和是多少？

2. 一个两位数除以8，所得商和余数相同，这种两位数有几个，它们分别是多少？它们的和是多少？

3. 一个两位数除以8，所得商是余数的2倍，且商是一位数，这种两位数有几个，它们分别是多少？它们的和是多少？

4. 一个两位数除以9，所得商是余数的3倍，且商是一位数，这种两位数有几个，它们分别是多少？它们的和是多少？



第十七章　数字计数


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★★）


例
 　从自然数1一直写到100，一共写了多少个“8”？


解
 　个位有“8”的数有8，18，28，38，48，58，68，78，88，98（只算个位的“8”），共有10个“8”；

再看十位有“8”的数有80，81，82，83，84，85，86，87，88，89（只算十位的“8”），也有10个“8”。

一共有10+10=20（个）“8”。

答：一共写了20个“8”。

1. 一本书有90页，在所有的页码中，一共有多少个“7”？

2. 一本书有105页，在所有的页码中，一共有多少个“0”？

3. 从自然数1到108，这108个数中，不含数字“1”的数有多少个？

4. 从自然数1到108，这108个数中，不含数字“2”的数有多少个？

典型题训练2（难度等级★★★）


例
 　小张看一本书，看完后发现页码中共有8个9，这本书最少有多少页？最多有多少页？


解
 　将出现9的页码按从小到大的顺序排列，前8个9是：9，19，29，39，49，59，69，79，再下一个是89，所以这本书最少有79页，最多有89-1=88（页）。

答：这本书最少有79页，最多有88页。

1. 小王看一本书，看完后发现页码中共有16个0，这本书有多少页？

2. 小王看一本书，看完后发现页码中共有18个8，这本书最少有多少页？最多有多少页？

3. 小王和小李正在看同一本书，小王发现看过的页码中共有19个7，且最后一个页码的个位数是8；小李发现看过的页码中共有18个8，小王和小李谁看的多？多几页？

4. 小明看一本书，看完后发现页码中共有8个8，18个7，这本书有多少页？



第十八章　图形计数


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★★）


例
 　如图所示：用27块完全相同的正方体小木块可以摆成一个大正方体，把这个大正方体的六个面全涂上红色，然后分开这27个小木块，三面涂红色的、两面涂红色的、一面涂红色的、没有涂红色的各有多少块？

[image: 13]



解
 　8个顶点的小木块涂三面红色，有8块；

每条棱上有一块要涂两面红色，有12块；

每个面上正中心的一块一面涂红色，有6块；

大正方体正中心有一块没有涂颜色。

答：三面涂红色的、两面涂红色的、一面涂红色的、没有涂红色的各有8块、12块、6块和1块。

1. 如图所示：用26块完全相同的正方体小木块可以摆成一个缺角的大正方体，把这个大正方体的外表面全涂上红色（包括底面），然后分开这26个小木块，三面涂红色的、两面涂红色的、一面涂红色的、没有涂红色的各有多少块？

[image: 14]


2. 如图所示：用18块完全相同的正方体小木块可以摆成一个阶梯状的物体，把这个物体的外表面全涂上红色（包括底面），然后分开这18个小木块，四面涂红色的、三面涂红色的、两面涂红色的、一面涂红色的各有多少块？

[image: 15]


典型题训练2（难度等级★）


例
 　数数图中共有多少个三角形。

[image: 16]



解
 　与基本线段的定义类似，如果一个三角形内没有更小的三角形，就把它称为基本三角形。

基本三角形有4个：三角形ABO、三角形BCO、三角形CDO、三角形DAO；

由两个基本三角形组成的较大的三角形有4个：三角形ABC、三角形BCD、三角形CDA、三角形DAB。

总计：4+4=8（个）

答：图中共有8个三角形。

1. 数数图中共有多少个三角形。

[image: 17]


2. 数数图中共有多少个三角形。

[image: 18]


典型题训练3（难度等级★★）


例
 　数数图中共有多少个三角形。

[image: 19]



解
 　分别计算三角形ABC和三角形AGH中有几个三角形，然后将两个数加起来。

三角形ABC中有：基本三角形4个：三角形ABD、三角形ADE、三角形AEF、三角形AFC；由两个基本三角形组成的三角形3个：三角形ABE、三角形ADF、三角形AEC；由三个基本三角形组成的三角形2个：三角形ABF、三角形ADC；由四个基本三角形组成的三角形1个：三角形ABC。

总计：4+3+2+1=10（个）；

同理，三角形AGH中也有4+3+2+1=10（个）；

总计：10×2=20（个）

答：图中共有20个三角形。

1. 数数图中共有多少个三角形。

[image: 19-1]


2. 数数图中共有多少个三角形。

[image: 19-2]


典型题训练4（难度等级★★★）


例
 　数数图中共有多少个三角形。

[image: 20]



解
 　如图所示：将图形分为左、右两部分。左边有2+1=3（个），右边有3+2+1=6（个），合起来还有一个最大的，总计3+6+1=10（个）。

答：图中共有10个三角形。

[image: 20-1]


1. 数数图中共有多少个三角形。

[image: 20-01]


2. 数数图中共有多少个三角形。

[image: 20-02]


典型题训练5（难度等级★★★★）


例
 　数数图中共有多少个三角形。

[image: 21]



解
 　可以把本题看成是典型题训练2中第1题第（1）小题的特殊形式，其中横线经过三角形底边的一个顶点。

三角形ADC中有6个；

三角形ABC中有6个；

三角形BCD中有3个。

总计：6×2+3=15（个）

答：图中共有15个三角形。

1. 数数图中共有多少个三角形。

[image: 21-1]


2. 数数图中共有多少个三角形。

[image: 21-2]




第十九章　一半问题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★★）


例
 　一壶油连壶共重9千克，把油倒出一半后，连壶还重5千克，油壶重多少千克？


解
 　重量之所以减少，就是因为倒出去一半的油，也就是说，一半油的重量就是两次重量的差额。

一半的油重：9-5=4（千克）

全部的油重：4+4=8（千克）

油壶重：9-8=1（千克）

答：油壶重1千克。

1. 一筐黄瓜连筐共重64千克，卖掉一半后，连筐共重34千克。这筐黄瓜重多少千克，筐重多少千克？

2. 一筐苹果连筐共重25千克，卖掉一半后，连筐共重14千克。这筐苹果重多少千克，筐重多少千克？

3. 一杯牛奶连杯共重270克，小明喝下去一半牛奶后，连杯共重160克，杯重多少克？

4. 一桶水连桶共重55千克，把水喝掉一半后，连桶还重29千克，这桶水重多少千克？桶重多少千克？

典型题训练2（难度等级★★★）


例
 　如图所示：把一根16米长的绳子两头对在一起拉平，也就是对折一次，然后再对折一次，再在对折好的绳子中间剪一刀，这时绳子断成几节？每节长多少米？

[image: 19-01]



解
 　断成5节。有3节较长的，长度为绳子原长的一半的一半，即4米；2节较短的，长度为较长的绳子的一半，即2米。

1. 如图所示：把一根16米长的绳子两头对在一起拉平，也就是对折一次，然后再对折一次，再在第2次对折处剪一刀，将其全部剪断，这时绳子断成几节？每节长多少米？

[image: 19-02]


2. 把一根16米长的绳子两头对在一起拉平，也就是对折一次，然后再对折一次，然后再对折一次，再在第3次对折处剪一刀，将其全部剪断，这时绳子断成几节？每节长多少米？

3. 把一根16米长的绳子两头对在一起拉平，也就是对折一次，然后再对折一次，然后再对折一次，再在对折好的绳子中间剪一刀，这时绳子断成几节？每节长多少米？

4. 把一根长绳子两头对在一起拉平，也就是对折一次，然后再对折一次，再在对折好的绳子中间剪一刀，这时绳子断成5节，其中2节较短的绳子长度为5米，未剪断时的长绳子长多少米？

典型题训练3（难度等级★★★★）


例
 　猫妈妈钓了一些鱼，小花猫吃了1条，把剩下的一半分给小白猫，小白猫又吃了1条，再把剩下的一半分给小黑猫，这时小黑猫还有4条鱼，猫妈妈一共钓回来多少条鱼？


解
 　小黑猫最后有4条鱼，在分给小黑猫之前有4+4=8（条）鱼，小白猫没吃之前有9条鱼，在分给小白猫之前有9+9=18（条）鱼，小花猫没吃之前有19条鱼。猫妈妈一共钓回来19条鱼。

答：猫妈妈一共钓回来19条鱼。

1. 有一根绳子，小王剪去2米，把剩下的一半分给小李，小李剪去2米，又把剩下的一半分给小张，小张量了量，只剩下3米了，这条绳子原长多少米？

2. 爸爸买来一筐橘子，小明吃掉3个，把剩下的一半分给小亮，小亮吃掉2个，又把剩下的一半分给小光，小光数了数，还剩下5个，这筐橘子原来有多少个？

3. 啄木鸟妈妈捉了一些小虫，第一只小啄木鸟吃1只，把剩下的一半分给第二只小啄木鸟，第二只小啄木鸟已经吃饱了，就把上一顿吃剩下的2只小虫放进去，再把其中的一半分给第三只小啄木鸟，第三只小啄木鸟发现这时还剩下5只，啄木鸟妈妈捉了多少只小虫？

4. 王女士买了一摞本子，自己留了3本，把剩下的一半分给王先生，一半分给大宝，大宝留了4本，再把剩下的一半分给二宝，一半分给三宝，这时三宝发现自己分到了5本，王女士买了多少本子？



第二十章　巧填横式


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


例
 　在下面各数字之间填上“+”“-”“×”“÷”或“（　）”，使等式成立。

4　4　4　4　4=1


解
 　得数为1，可以从2-1=1去想，（4+4）÷4=2，4÷4=1，所以（4+4）÷4-4÷4=1；

也可以从4-3=1去想，（4+4+4）÷4=3，所以4-（4+4+4）÷4=1；

还可以从0+1=1去想，（4-4）×4=0，4÷4=1，所以（4-4）×4+4÷4=1。

1. 在下面各数字之间填上“+”“-”“×”“÷”或“（　）”，使等式成立。

（1）4　4　4　4　4=2　　（2）4　4　4　4　4=3

（3）4　4　4　4　4=4　　（4）4　4　4　4　4=5

2. 在下面各数字之间填上“+”“-”“×”“÷”或“（　）”，使等式成立。

（1）3　3　3　3　3=0　　（2）3　3　3　3　3=1

（3）3　3　3　3　3=2　　（4）3　3　3　3　3=3

（5）3　3　3　3　3=4　　（6）3　3　3　3　3=5

典型题训练2（难度等级★★）


例
 　在下面各数字之间填上“+”“-”“×”“÷”或“（　）”，相邻位置的两个数可以组成一个数，使等式成立。

5　5　5　5　5=5


解
 　得数为5，可以从0+5=5去想，55-55+5=5；

也可以从5+0=5去想，5+5-5+5-5=5。

（正确答案不唯一）

1. 在下面各数字之间填上“+”“-”“×”“÷”或“（　）”，相邻位置的两个数可以组成一个数，使等式成立。

（1）5　5　5　5　5=21　　（2）5　5　5　5　5=51

（3）5　5　5　5　5=55　　（4）5　5　5　5　5=35

2. 在下面各数字之间填上“+”“-”“×”“÷”或“（　）”，相邻位置的两个数可以组成一个数，使等式成立。

（1）6　6　6　6　6=30　　（2）6　6　6　6　6=73

（3）6　6　6　6　6=42　　（4）6　6　6　6　6=77

（5）6　6　6　6　6=54　　（6）6　6　6　6　6=59

典型题训练3（难度等级★★★）


例
 　在下面各数字之间填上“+”“-”“×”“÷”或“（　）”，相邻位置的两个数可以组成一个数，使等式成立。

1　2　3　4　5=0


解
 　得数为0，可以从0乘任何数都得0去想，（1+2-3）×45=0；（12÷3-4）×5=0。

（正确答案不唯一）

1. 在下面各数字之间填上“+”“-”“×”“÷”或“（　）”，相邻位置的两个数可以组成一个数，使等式成立。

（1）1　2　3　4　5=29　　（2）1　2　3　4　5=21

（3）1　2　3　4　5=69　　（4）1　2　3　4　5=103

2. 在下面各数字之间填上“+”“-”“×”“÷”或“（　）”，相邻位置的两个数可以组成一个数，使等式成立。

（1）2　3　4　5　6=8　　（2）2　3　4　5　6=40

（3）2　3　4　5　6=56　　（4）2　3　4　5　6=74

（5）2　3　4　5　6=54　　（6）2　3　4　5　6=80



第二十一章　出错问题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★★）


例
 　小明在做一道加法题时，错把一个加数个位上的7看成了1，结果算出的和是443，正确的得数应该是多少？


解
 　一个加数个位上的7看成了1，和就会减少7-1=6，所以正确的得数应该是443+6=449。

答：正确的得数应该是449。

1. 小亮在做一道减法题时，错把被减数个位上的9看成了7，结果算出的差是221，正确的得数应该是多少？

2. 小光在做一道减法题时，错把减数个位上的6看成了5，结果算出的差是345，正确的得数应该是多少？

3. 小月在做一道减法题时，错把减数十位上的8看成了6，结果算出的差是567，正确的得数应该是多少？

4. 小江在做一道减法题时，错把被减数十位上的9看成了7，结果算出的差是332，正确的得数应该是多少？

典型题训练2（难度等级★★★）


例
 　小明在做一道加法题时，错把一个加数个位上的9看成了1，十位上的5看成了2，结果算出的和是231，正确的得数应该是多少？


解
 　一个加数个位上的9看成了1，和就会减少9-1=8；

十位上的5看成了2，和就会减少50-20=30；

总的结果就会减少8+30=38。

所以正确的得数应该是231+38=269。

答：正确的得数应该是269。

1. 小亮在做一道加法题时，错把一个加数个位上的6看成了9，十位上的7看成了2，结果算出的和是415，正确的得数应该是多少？

2. 小静在做一道减法题时，错把被减数个位上的5看成了3，十位上的6看成了4，结果算出的差是134，正确的得数应该是多少？

3. 小平在做一道减法题时，错把减数个位上的8看成了0，十位上的4看成了1，结果算出的差是354，正确的得数应该是多少？

4. 小凡在做一道减法题时，错把减数个位上的3看成了8，十位上的6看成了0，结果算出的差是441，正确的得数应该是多少？



第二十二章　和差问题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


例
 　两筐水果共重150千克，第一筐比第二筐多8千克，两筐水果分别重多少千克？


解法一
 　第一筐比第二筐多8千克，如果第二筐增加8千克，两筐水果共重158千克，这时，两筐水果一样重。158千克的一半就是第一筐的重量。

第一筐：（150+8）÷2=79（千克）

第二筐：150-79=71（千克）


解法二
 　第一筐比第二筐多8千克，如果第一筐减少8千克，两筐水果共重142千克，这时，两筐水果一样重。142千克的一半就是第二筐的重量。

第二筐：（150-8）÷2=71（千克）

第二筐：150-71=79（千克）

答：两筐水果分别重79和71千克。


提示：
 这是典型的“和差问题”。通行的解题步骤是：

大数=（和+差）÷2，小数=和-大数；或：小数=（和-差）÷2，大数=和-小数。

1. 把一根长28米的绳子分成两段，使第一段比第二段长4米。第一段和第二段绳子分别长多少米？

2. 果园里的苹果树和橘子树一共有160棵，苹果树比橘子树多10棵。苹果树和橘子树分别有多少棵？

3. 食堂买来50千克面粉，分装在两袋中，如果吃掉第一袋中的10千克，两袋中的面粉就同样多。第一袋和第二袋中原来分别装面粉多少千克？

典型题训练2（难度等级★）


例
 　两个连续数的和是101，这两个连续数分别是多少？


解
 　两个连续数的差是1。

小数：（101-1）÷2=50

大数：50+1=51

答：这两个连续数分别是50和51。

1. 两个连续偶数的和是102，这两个连续偶数分别是多少？

2. 两个连续奇数的和是100，这两个连续奇数分别是多少？

3. 两个连续偶数的和是14，这两个连续偶数各是多少？这两个数的积是多少？

4. 两个连续奇数的和是16，这两个连续奇数各是多少？这两个数的积是多少？

5. 大小两个数的和是100，如果大数减去10，小数加上20，两个数正好相等。原来这两个数分别是多少？

典型题训练3（难度等级★★）


例
 　两个鱼缸共养鱼30条，如果从甲缸中取出3条放入乙缸，两缸中鱼的条数同样多。甲缸、乙缸分别养鱼多少条？


解
 　从甲缸中取出3条放入乙缸，两缸中鱼的条数同样多，说明甲缸比乙缸多3×2=6（条）。

甲缸：（30+6）÷2=18（条）

乙缸：18-6=12（条）

答：甲缸、乙缸分别养鱼18条和12条。

1. 甲、乙两人一共有100元钱，甲借给乙20元钱后，两人的钱数正好相等。甲、乙原来分别有钱多少元？

2. 甲、乙两筐香蕉共重80千克，如果从乙筐中拿出5千克给甲筐，那么两筐香蕉一样重。甲、乙两筐原有香蕉分别为多少千克？

3. 航模小组和无线电小组一共有108人，从航模小组转到无线电小组3人，则两个小组的人数一样多。航模小组和无线电小组原来分别有多少人？

4. 甲、乙两个书架一共有168本书，从甲书架拿走36本放到乙书架上，则两个书架上的书正好相等。甲、乙两个书架原来分别有多少本书？

典型题训练4（难度等级★★★）


例
 　聪聪期末考试时语文和数学的平均分是98分，数学比语文多2分，聪聪的语文和数学分别得了多少分？


解
 　语文和数学成绩之和：98×2=196（分）

数学得分：（196+2）÷2=99（分）

语文得分：99-2=97（分）

答：聪聪的语文和数学分别得了97分和99分。

1. 小晶今年8岁，爸爸今年36岁，当两人年龄和是60岁时，两人年龄分别是多少岁？

2. 两个粮袋共装有100千克的大米，从每个粮袋里舀出同样多的大米后，结果第一个粮袋还剩下24千克，第二个粮袋还剩下44千克。两个粮袋原来分别有多少千克大米？

3. 妈妈买来一些苹果和橘子，总共48个，吃掉4个苹果和10个橘子后，剩下的苹果和橘子个数才一样多。苹果和橘子原来分别有多少个？

4. 书架上上下两层共有75本书，小明又买来7本，放入上层1本，放入下层6本，现在两层书同样多，书架上下两层原来分别有多少本书？



第二十三章　和倍问题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★）


例
 　小明买了两本书，一共花了24元，第二本书的价钱是第一本书的3倍，第一本书和第二本书的价钱分别为多少元？


解
 　如果把第一本书的价钱看成1份，第二本书的价钱就是3份，合在一起，4份的价钱就是24元，求出1份的价钱也就求出了第一本书的价钱。

第一本书：24÷（3+1）=6（元）

第二本书：6×3=18（元）

答：第一本书和第二本书的价钱分别为6元和18元。


提示：
 这是典型的“和倍问题”。它的通用计算公式是：

和÷（倍数+1）=小数，和-小数=大数（或：小数×倍数=大数）

1. 丫丫家有大米和面粉一共15千克，其中大米的重量是面粉的4倍。大米和面粉分别有多少千克？

2. 一大包碳素笔有45支，其中黑色碳素笔的数量是红色碳素笔的4倍。黑色碳素笔和红色碳素笔分别有多少支？

3. 二年级和六年级共植树54棵，六年级植树是二年级的8倍。二年级和六年级分别植树多少棵？

典型题训练2（难度等级★★）


例
 　小可用红纸和蓝纸做花，上午做了35朵，下午又做了5朵红花，这时红花朵数是蓝花的7倍。小可上午做的红花和蓝花分别有多少朵？


解
 　蓝花：（35+5）÷（7+1）=5（朵）

现有红花：5×7=35（朵）

上午做的红花：35-5=30（朵）

答：小可上午做的红花和蓝花分别有30朵和5朵。

1. 甲、乙两人合修一条小路，第一周，两人合修了32米；第二周，乙有事离开，甲单独修了8米，这时，甲修路的长度是乙的3倍。甲、乙两人第一周分别修了多少米？

2. 某车间原有工人18名，新招进6名女工人，现在女工人是男工人的3倍，工厂原有男、女工人分别为多少名？

3. 哥哥、弟弟两人共有100元，哥哥用掉28元后，剩下的钱是弟弟的8倍，哥哥、弟弟两人原来分别有多少元？

4. 王伯伯、李伯伯都养鸡，两人共有70只，王伯伯卖掉6只鸡后，剩下的鸡的数量是李伯伯的7倍，王伯伯、李伯伯原来分别有多少只鸡？

典型题训练3（难度等级★★★）


例
 　学校买来篮球和足球共24个，其中篮球的数量比足球的2倍少3个，学校买来的篮球和足球分别为多少个？


解
 　篮球的数量比足球的2倍少3个，也就是说，如果篮球增加3个，篮球的数量就是足球的2倍。

足球：（24+3）÷（2+1）=9（个）

蓝球：24-9=15（个）

答：学校买来的篮球和足球分别为15个和9个。

1. 某班有学生58人，课间在操场上活动的人数比在教室里休息的人数的5倍还多4人，在操场上活动的和在教室里休息的分别有多少人？

2. 开学了，兄弟两人去买文具，他们共花了46元，其中哥哥买文具花的钱比弟弟的6倍少3元，兄弟两人买文具分别花了多少元？

3. 学校举办运动会，二（1）班和二（2）班共有32人参加，其中二（1）班参加的人数比二（2）班的5倍少4人，二（1）班和二（2）班分别有多少人参加？

4. 小明和小亮去海边捡拾贝壳，两人共捡了23枚，小明捡的贝壳数量比小亮的4倍还多3枚，小明和小亮分别捡了多少枚贝壳？



第二十四章　差倍问题


【答案链接】


典型题训练1（难度等级★★）


例
 　为庆祝“六一”，学校门口摆的月季花比杜鹃花多14盆，且月季花的盆数是杜鹃花盆数的3倍。月季花和杜鹃花分别有多少盆？


解
 　如果把杜鹃花的盆数看成1份，月季花的盆数就是3份，月季花比杜鹃花多3-1=2份，对应的盆数是14盆，求出1份的盆数也就求出了杜鹃花的盆数。

杜鹃花：14÷（3-1）=7（盆）

月季花：7×3=21（盆）

答：月季花有21盆，杜鹃花有7盆。


提示：
 这是典型的“差倍问题”。它的通用计算公式是：

差÷（倍数-1）=小数，差+小数=大数（或：小数×倍数=大数）。

1. 两根电线，第一根的长度是第二根长度的4倍，第二根比第一根短27米。第一根电线和第二根电线分别长多少米？

2. 元旦晚会时，教室里布置了红、黄两种气球，红气球比黄气球多32只，且红气球的只数是黄气球的5倍。红气球和黄气球分别有多少只？

3. 文具店里的方块橡皮比三角橡皮多24块，且方块橡皮的数量是三角橡皮的4倍。方块橡皮和三角橡皮分别有多少块？

典型题训练2（难度等级★★★）


例
 　甲、乙两家水果店都进了一批苹果，甲店的进货量是乙店的5倍。甲店卖掉12千克苹果后，剩下的苹果还比乙店多20千克，甲、乙两家水果店分别进了多少千克的苹果？


解
 　甲店卖掉12千克苹果后，剩下的苹果还比乙店多20千克，说明甲店比乙店多进货20+12=32（千克）。

乙店：32÷（5-1）=8（千克）

甲店：8×5=40（千克）

答：甲、乙两家水果店分别进了40千克和8千克的苹果。

1. 黑、白两色的围棋子，黑棋的粒数是白棋4倍，黑棋拿走3粒后，还比白棋多24粒，黑棋和白棋原来分别有多少粒？

2. 某小学女教师的人数是男教师的6倍，男教师调进10人后，女教师还比男教师多35人，学校的男、女教师原来分别有多少人？

3. 河里的鸭子比鹅多37只，游走2只鸭子后，鸭子的只数是鹅的6倍。鸭子与鹅原来分别有多少只？

4. 广场上的大巴车比小巴车多45辆，大巴车新停进来9辆后，大巴车的数量是小巴车的7倍，大巴车和小巴车原来分别有多少辆？

典型题训练3（难度等级★★★）


例
 　学校进行大扫除，打扫教室的比打扫操场的多17人，且打扫教室的比打扫操场的4倍还多2人，打扫教室的和打扫操场的分别多少人？


解
 　打扫教室的比打扫操场的3倍还多2人，也就是说，如果打扫教室的减少2人，打扫教室的人数就是打扫操场的3倍。

打扫操场的：（17-2）÷（4-1）=5（人）

打扫教室的：5+17=22（人）

答：打扫教室的和打扫操场的分别有22人和5人。

1. 小明和小亮比赛写大字，小明比小亮多写了18个大字，且小明写的字数比小亮的4倍还多3个，小明和小亮分别写了多少个大字？

2. 非洲某自然保护区里的斑马比野牛多34头，且斑马的数量比野牛的6倍少6头，斑马和野牛分别有多少头？

3. 妈妈买了一些苹果和橘子，苹果比橘子重44斤，且苹果的重量比橘子的7倍多2斤，苹果和橘子分别有多少斤？

4. 小明有一些铅笔和碳素笔，铅笔比碳素笔多24支，且铅笔的数量比碳素笔的4倍多3支，铅笔和碳素笔分别有多少支？



参考答案


第一章　简便运算


典型题训练

1. 每人一个橘子，30个人要用30个橘子；

三人分吃一个柚子，30个人要吃30÷3=10（个）柚子；

五人分吃一只西瓜，30个人要吃30÷5=6（个）西瓜，

一共吃了30+10+6=46（个）水果。

答：他们一共吃了46个水果。

2. 2名老师一次可以抬一张课桌，4名老师一次可以抬4÷2=2（张）课桌；

4名小学生一次可以抬一张课桌，12名小学生一次可以抬12÷4=3（张）课桌；

3名初中生一次可以抬一张课桌，15名初中生一次可以抬15÷3=5（张）课桌。

一共抬了2+3+5=10（张）课桌。

答：4名老师带领12名小学生、15名初中生一次可以抬10张课桌。

3. 1名老师吃1袋面包，7名老师吃7袋面包；

3名学生合吃1袋面包，18名学生吃18÷3=6（袋）面包。

张老师应该买7+6=13（袋）面包。

答：张老师应该买13袋面包。

4. 36名同学分成：36÷4=9（组）

需要球棒：9×2=18（个）

球：9×3=27（个）

答：需要18个球棒，27个球。


第二章　年龄问题


典型题训练1

1. 明明的年龄：35-28=7（岁）

妈妈的年龄是明明的：35÷7=5（倍）

答：妈妈的年龄是明明的5倍。

2. 4年后的小丽：2+4=6（岁）

4年后的小华：8+4=12（岁）

小华的年龄是小丽的：12÷6=2（倍）

答：小华的年龄是小丽的2倍。

3. 去年姐姐是小林的：15÷3=5（倍）

今年姐姐是小林的：

（15+1）÷（3+1）=4（倍）

答：去年姐姐的年龄是小林的5倍。今年姐姐的年龄是小林的4倍。

4. 妹妹今年的年龄：16÷2=8（岁）

两人相差：16-8=8（岁）

两人相差的岁数是不变的。那么：

1年前，姐姐的年龄是15岁，妹妹的年龄是7岁；

2年前，姐姐的年龄是14岁，妹妹的年龄是6岁；

3年前，姐姐的年龄是13岁，妹妹的年龄是5岁；

4年前，姐姐的年龄是12岁，妹妹的年龄是4岁。12÷4=3（倍）。

答：4年前，姐姐的年龄是妹妹年龄的3倍。

典型题训练2

1. 两人现在的年龄和：33+31=64（岁）

比80岁少：80-64=16（岁）

要经过：16÷2=8（年）

答：应该是8年以后的事。

2. 两人现在的年龄和：12+15=27（岁）

比41岁少：41-27=14（岁）

要经过：14÷2=7（年）

7年后小明：12+7=19（岁）

7年后小亮：15+7=22（岁）

答：当两人的年龄和是41岁时，小明和小亮分别是19岁和22岁。

3. 三人现在的年龄和：40+38+11=89（岁）

比59岁多：89-59=30（岁）

要倒退：30÷3=10（年）

答：10年前，他们的年龄和是59岁。

4. 妈妈今年：37-3=34（岁）

小明今年：34-28=6（岁）

三人现在的年龄和：37+34+6=77（岁）

比101岁少：101-77=24（岁）

要经过：24÷3=8（年）

答：8年后，他们的年龄和是101岁。

5. 四人现在的年龄和：

77+50+47+21=195（岁）

比163岁多：195-163=32（岁）

要倒退：32÷4=8（年）

8年前小刚：21-8=13（岁）

答：当他们的年龄和是163岁时，小亮13岁。


第三章　重叠问题


典型题训练1

1. 40+40-10=70（厘米）

答：粘贴后的纸条长70厘米。

2. 如图所示：

[image: 23]


56-38+9=27（厘米）

答：另一根木板长27厘米。

3. 4根绳子打结连成1根绳子，共有3个结；打结处每根绳子用去1厘米，两根绳子才能打成1个结，所以1个结要用去2厘米。

4×8-3×2=26（厘米）

答：这根绳子现长26厘米。

4. 35+35+35-2×4=97（厘米）

答：拉紧后长是97厘米。

典型题训练2

1. 18+20-30=8（人）

答：两道题都答对的有8人。

2. 21+17-9=29（人）

答：二（1）班有29人。

3. 两种语言都会讲的：16+28-32=12（人）

只会讲中文的：16-12=4（人）

只会讲英文的：28-12=16（人）

答：两种语言都会讲的有12人，只会讲中文的有4人，只会讲英文的有16人。

4. 既带可乐又带矿泉水的：

184+251-384=51（人）

只带可乐的：184-51=133（人）

只带矿泉水的：251-51=200（人）

答：既带可乐又带矿泉水的有51人，只带可乐的有133人，只带矿泉水的有200人。

典型题训练3

1. 只喜欢数学的有：57-45=12（人）

喜欢数学的有：12+24=36（人）

答：喜欢数学的有36人。

2. 只参加书法班的有：64-35=29（人）

参加书法班的有：29+12=41（人）

答：参加书法班的有41人。

3. 只会下象棋的有：29-17=12（人）

会下象棋的有：12+9=21（人）

只会下围棋的有：17-9=8（人）

答：会下象棋的有21人，只会下象棋的有12人，只会下围棋的有8人。

4. 只参加跳远的有：107-78=29（人）

参加跳远的有：29+48=77（人）

只参加跑步的有：78-48=30（人）

答：参加跳远的有77人，只参加跳远的有29人，只参加跑步的有30人。


第四章　简单逻辑


典型题训练1

1. 如图所示：甲会说日语，乙会说英语，丙会说汉语。



	


	汉语
	英语
	日语



	甲
	×
	×
	√



	乙
	×
	√
	×



	丙
	√
	×
	×




2. 如图所示：明明的爸爸是医生，亮亮的爸爸是工人，刚刚的爸爸是解放军。



	


	工人
	医生
	解放军



	明明的爸爸
	×
	√
	×



	亮亮的爸爸
	√
	×
	×



	刚刚的爸爸
	×
	×
	√




3. 如图所示：小王是工程师，小李是大学生，小赵是教师。



	


	教师
	大学生
	工程师



	小王
	×
	×
	√



	小李
	×
	√
	×



	小赵
	√
	×
	×




4. 如图所示：婷婷得了第一名，娜娜得了第二名，新新得了第三名。



	


	第一名
	第二名
	第三名



	娜娜
	×
	√
	×



	新新
	×
	×
	√



	婷婷
	√
	×
	×




5. 如图所示：小美分到了红色皮球，小莉分到了蓝色皮球，小华分到了白色皮球。



	


	红色皮球
	白色皮球
	蓝色皮球



	小美
	√
	×
	×



	小莉
	×
	×
	√



	小华
	×
	√
	×




典型题训练2

1. 由图（1）知，“C”与“A”、“B”相邻，所以“C”的对面不是“A”、“B”。由图（3）知，“C”与“D”、“E”相邻，所以“C”的对面不是“D”、“E”。所以“C”的对面不是“A”、“B”、“D”、“E”，“C”的对面只能是“F”。

由图（1）知，“B”的对面不是“A”、“C”，由图（2）知“B”的对面也不是“C”、“D”，所以“B”的对面既不是“A”、“C”、“D”，也不会是“F”（因为“C”的对面是“F”），“B”的对面只能是“E”。

剩下的只有“A”和“D”，所以“A”的对面只能是“D”。

答：“A”的对面是“D”，“B”的对面是“E”，“C”的对面是“F”。

2. 由图（1）知，白色与黑色、黄色相邻，所以白色的对面不是黑色、黄色。由图（2）知，白色与绿色、红色相邻，所以白色的对面不是绿色、红色。所以白色的对面只能是蓝色。

由图（1）知，黄色的对面不是白色、黑色，由图（3）知黄色的对面也不是蓝色、红色，所以黄色的对面只能是绿色。

剩下的只有红色和黑色，所以红色的对面只能是黑色。

答：白色的对面是蓝色，红色的对面是黑色，黄色的对面是绿色。

3. 由图（1）知，“道”与“古”、“瘦”相邻，所以“道”的对面不是“古”、“瘦”。由图（3）知，“道”与“马”、“西”相邻，所以“道”的对面不是“马”、“西”。所以“道”的对面只能是“风”。

由图（2）知，“马”的对面不是“道”、“瘦”，由图（3）知“马”的对面也不是“道”、“西”，“马”的对面也不会是“风”（因为“道”的对面是“风”），“马”的对面只能是“古”。

剩下的只有“瘦”和“西”，所以“瘦”的对面只能是“西”。

答：“道”的对面是“风”，“瘦”的对面是“西”，“马”的对面是“古”。

4. 由图（1）知，“a”与“b”、“c”相邻，所以“a”的对面不是“b”、“c”。由图（2）知，“a”与“d”、“e”相邻，所以“a”的对面不是“d”、“e”。所以“a”的对面不是“b”、“c”、“d”、“e”，“a”的对面只能是“f”。

由图（1）知，“c”的对面不是“a”、“b”，由图（3）知“c”的对面也不是“d”、“f”，所以“c”的对面只能是“e”。

剩下的只有“b”和“d”，所以“b”的对面只能是“d”。

答：“a”的对面是“f”，“b”的对面是“d”，“c”的对面是“e”。


第五章　归一问题


典型题训练1

1. 本题中需要先求出的单一量是一个人一天加工的零件数。

40÷5×9=72（个）

答：9个人一天可以加工72个零件。

2. 本题中需要先求出的单一量是一排座位可以坐的人数。

49÷7×8=56（名）

答：可以坐56名同学。

3. 本题中需要先求出的单一量是买一支钢笔的价钱可以买多少支马克笔。

35÷7×3=15（支）

答：买3支钢笔的价钱可以买15支马克笔。

典型题训练2

1. 9÷3×（3+4）=21（幅）

答：如果再增加4人，一天可以画21幅画。

2. 12÷2×（2+5）=42（元）

答：两人买小皮球总共花了42元。

3. 35÷5×（5+4）=63（台）

63＞60，可以完成任务。

答：可以完成订单要求的数量。

4. 56÷8×（8-2）=42（条）

答：卖掉两缸后，还剩下42条金鱼。


第六章　归总问题


典型题训练1

1. 6×4÷3=8（个）

答：每个班能分到8个足球。

2. 4×6÷3=8（朵）

答：平均每个花瓶里能插8朵花。

3. 9×5÷9=5（组）

答：这样可以分成5组。

4. 6×4÷3=8（辆）

答：同学们要租8辆碰碰车。

典型题训练2

1. 5×8÷4-8=2（本）

答：可以比原来多买2本。

2. 6×6÷4-6=3（本）

答：每个抽屉比原来多放3本书。

3. 5×9÷（9-4）=9（元）

答：一盒羽毛球售价9元。

4. 6×4÷3-6=2（千米/时）

答：电瓶车比自行车每小时多行2千米。


第七章　时间问题


典型题训练1

1. 10：08相当于9：68，9：68-8：20=1：48。

答：他写作业用了1小时48分钟。

2. 下午4：05即16：05，相当于15：65。

15：65-7：15=8：40。

答：张老师在学校待了8小时40分钟。

3. 12：00-9：30+7：00=11：60-9：30+7：00=9：30。

答：他睡了9小时30分钟。

4. 12：00-7：36+9：08=11：60-7：36+9：08=4：24+9：08=13：32。

答：火车全程运行需要13小时32分钟。

典型题训练2

1. 12:15相当于11:75。

11时75分-38分=11时37分。

答：小明妈妈是从11:37开始做午饭的。

2. 6时50分+1时55分=7时105分=8时45分。

答：他们吃完晚饭时是8:45。

3. 7:40相当于6:100。

6时100分-50分=6时50分。

答：他是6:50出门的。

4. 16时31分+6时32分+15分=23时18分，即晚上11点18分。

答：火车于晚上11：18到达青岛。

5. 1时55分+25分+25分=1时105分=2时45分。

12时15分-2时45分=11时75分-2时45分=9时30分。

答：她是9:30离开家的。


提示：
 回家的用时为隐含条件。


第八章　间隔问题


典型题训练1

1. 间隔数：12-3=9（段）

距离：9×2=18（米）

答：小山和大山相距18米。

2. 间隔数：8+1=9（段）

灯距：45÷9=5（米）

答：每两个灯笼之间的距离是5米。

3. 间隔数：8+1=9（段）

柱距：9×6=54（米）

答：两根柱子之间的距离是54米。

4. 间隔数：72÷9=8（段）

一旁的棵数：8+1=9（棵）

两旁的棵数：9×2=18（棵）

答：一共能栽18棵树。

典型题训练2

1. 剪的段数：5+1=6（段）

电线总长：4×6=24（米）

答：这条电线有24米长。

2. 锯的次数：5-1=4（次）

全部时间：4×2=8（分钟）

答：锯成5段需要8分钟。

3. 每根锯的次数：5-1=4（次）

锯完1根用的时间：4×4=16（分钟）

锯完3根用的时间：16+16+16=48（分钟）

答：全部锯完这些钢管要用48分钟。

4. 通过画图可以看出，张师傅把这根木料锯成了8段。

锯的次数：8-1=7（次）

全部用时：7×2=14（分钟）

答：张师傅一共用了14分钟。

5. 锯3段需要锯的次数：3-1=2（次）

锯1次需要的时间：6÷2=3（分钟）

锯5段需要锯的次数：5-1=4（次）

锯4次需要的时间：4×3=12（分钟）

综合算式：6÷（3-1）×（5-1）=12（分钟）

答：一共需要12分钟。

典型题训练3

1. 1层台阶的级数：40÷（5-3）=20（层）

一共要走的级数：20×（8-1）=140（级）

答：一共要走140级台阶。

2. 从3楼到6楼台阶的级数：

20×（6-3）=60（级）

一共要走的级数：60×2=120（级）

答：一共要走120级台阶。

3. 上到3楼需要走的级数：

20×（3-1）=40（级）

3楼上到8楼需要走的级数：

15×（8-3）=75（级）


提示：
 没有学过两位数乘法的同学可以用加法计算。

40+75=115（级）

答：一共要走115级台阶。

4. 1层台阶的级数：30÷（3-1）=15（级）

75÷15=5（层），也就是说珊珊要走5层台阶，她家住在6楼。


提示：
 没有学过两位数除法的同学可以用加法计算，即：75=15+15+15+15+15，说明75里面有5个15。

答：珊珊家住在6楼。

典型题训练4

1. 小亮上了：8-5=3（层）

小明上了：3×2=6（层）

小明上到：5+6=11（楼）

答：当小亮上到8楼时，小明上到11楼。

2. 大圆上了：7-1=6（层）

小方上了：6÷2=3（层）

小方上到：3+1=4（楼）

答：小方家住4楼。

3. 小芳已经上了：4-2=2（层）

上1层需要：40÷2=20（秒）

小芳还须上：8-4=4（层）

小芳还需要：20×4=80（秒）

答：还需要80秒。

4. 从1楼跑到5楼需跑：5-1=4（层）

小明跑一层楼的时间：8÷4=2（分钟）

小方跑一层楼的时间：2÷2=1（分钟）

小方跑的层数：4-1=3（层）

小方跑的总时间：3×1=3（分钟）

答：小方从1楼到4楼需要3分钟。

典型题训练5

1. 间隔数：30÷6=5（个）

5+1=6（辆）

答：开出的是第6辆车。

2. 间隔数：7-1=6（个）

总时间：6×8=48（分）

10+48=58（分）

答：第7班车应该在5时58分开出。

3. 每个间隔的时间：14÷（8-1）=2（秒）

敲5下的时间：（5-1）×2=8（秒）

答：敲5下用时8秒。

4. 每个间隔的时间：16÷（5-1）=4（秒）

从第1声响到第9声响的时间：

（9-1）×4=32（秒）

答：从第1声响到第9声响要过32秒。


第九章　简单枚举


典型题训练1

1. 因为从小明家到儿童乐园有3条路可走，从儿童乐园到小亮家有4条路可走，所以总共有3×4=12（条）路可走。

答：小明一共有12条路可走，即AD、AE、AF、AG；BD、BE、BF、BG；CD、CE、CF、CG。

2. 因为荤菜有3种，素菜有3种，所以总共有3×3=9（种）搭配方法。

答：小倩妈妈一共有9种不同的搭配方法，即牛肉+豆角、牛肉+白菜、牛肉+茄子；羊肉+豆角、羊肉+白菜、羊肉+茄子；猪肉+豆角、猪肉+白菜、猪肉+茄子。

典型题训练2

1. 先选甲，与甲搭配的有3种：甲+乙、甲+丙、甲+丁；

再选乙，与乙搭配的有2种：乙+丙、乙+丁；（“乙+甲”与“甲+乙”重复，不计算在内）

再选丙，与丙搭配的有1种：丙+丁。（“丙+甲”与“甲+丙”重复，“丙+乙”与“乙+丙”重复，不计算在内）

（丁与甲、乙、丙搭配与前面都有重复，不计算在内）

3+2+1=6（种）

答：一共有6种不同的选择。

2. 先选苹果，与苹果搭配的有4种：苹果+橘子、苹果+香蕉、苹果+菠萝、苹果+芒果；

再选橘子，与橘子搭配的有3种：橘子+香蕉、橘子+菠萝、橘子+芒果；

再选香蕉，与香蕉搭配的有2种：香蕉+菠萝、香蕉+芒果；

再选菠萝，与菠萝搭配的有1种：菠萝+芒果。

4+3+2+1=10（种）

答：一共有10种不同的选择。

3. 先选黑色珠子，再从其他3种颜色中选出2种，由例题可知，有3种：黑+白+红、黑+白+黄、黑+红+黄；

再选白色珠子，（由于黑色与其他颜色都搭配过了，所以白色不能再与黑色搭配，）只能与红、黄搭配：白+红+黄。

答：一共有4种不同的可能。

4. 从3本教辅书中选2本，共有3种方法：《奥数》+《作文》、《奥数》+《辞典》、《作文》+《辞典》；

再从2本故事书中选1本，所以总共有3×2=6（种）。

答：小光一共有6种不同的搭配方法，即《奥数》+《作文》+《格林童话》、《奥数》+《作文》+《安徒生童话》；《奥数》+《辞典》+《格林童话》、《奥数》+《辞典》+《安徒生童话》；《作文》+《辞典》+《格林童话》、《作文》+《辞典》+《安徒生童话》。

典型题训练3

1. 3+2+1=6（场）

答：决赛阶段要赛6场。

2. 5+4+3+2+1=15（次）

答：总共要握15次手。

3. 以A为起点的线段有6条：AB、AC、AD、AE、AF、AG；

以B为起点的线段有5条：BC、BD、BE、BF、BG；

以C为起点的线段有4条：CD、CE、CF、CG；

以D为起点的线段有3条：DE、DF、DG；

以E为起点的线段有2条：EF、EG；

以F为起点的线段有1条：FG。

总共有：6+5+4+3+2+1=21（条）。

答：图中共有21条线段。

4. 在上海上车的有5种：上海—苏州、上海—无锡、上海—常州、上海—镇江、上海—南京；

在苏州上车的有4种：苏州—无锡、苏州—常州、苏州—镇江、苏州—南京；

在无锡上车的有3种：无锡—常州、无锡—镇江、无锡—南京；

在常州上车的有2种：常州—镇江、常州—南京；

在镇江上车的有1种：镇江—南京。

总共有：5+4+3+2+1=15（种）

答：这趟列车总共要售出15种不同的车票。

典型题训练4

1. 如图所示：

[image: 10]


甲赛了3场，那么甲的这3场就是分别和乙、丙、丁赛的。同时说明乙、丙、丁也各赛了1场，这时乙就不能和丙相连，否则丙就赛了2场，与题目要求不符。所以乙只能和丁相连，所以此时丁赛了2场。

答：此时丁赛了2场。

2. 如图所示：

[image: 11]


甲赛了4场，那么甲的这4场就是分别和乙、丙、丁、戊赛的。同时说明乙、丙、丁、戊也各赛了1场，但丙不能和乙、丁、戊相连，否则丙就赛了2场，与题目要求不符；乙赛了3场，所以乙只能和丁、戊相连；丁赛了2场，正好是和甲、乙赛了；所以戊赛了2场。

答：此时戊赛了2场。

3. 因为3人比赛，每两人赛一场，所以共要赛3场。又因为甲、乙、丙三人胜的场数相同，所以甲、乙、丙各胜了1场。因为甲胜了丙，所以丙胜了乙，乙胜了甲。

答：乙、丙各胜了1场，丙胜了乙，乙胜了甲。

4. 因为4人比赛，每两人赛一场，共要赛6场。因为甲、乙、丙三人胜的场数相同，所以甲、乙、丙要么各胜1场，要么各胜2场。

假设他们每人胜1场，共胜3场，丁也要胜3场。丁就要胜甲、乙、丙，可是甲已经胜了丁，与已知条件矛盾。

再假充设甲、乙、丙三人各胜2场，共胜6场，丁就1场也没胜，与原题相符，所以丁胜了0场。

答：丁胜了0场。

典型题训练5

1. 百位有3种选择，每个百位后面还有2种选择，所以总共有3×2=6（种）选择。

答：它们是：379，397，739，793，937，973。

2. 解决本类题时要注意0不能放在首位。

十位有3种选择，每个十位后面还有3种选择，所以总共有3×3=9（种）选择。

答：一共能组成9个不同的两位数，它们是：50，56，59，60，65，69，90，95，96。

3. 因为是数字卡片，所以6可以倒过来当9使用。（但6和9不能同时出现在一个三位数中，因为[image: 095-01]
 只有一张）

当[image: 095-01]
 作为数字6时：百位有3种选择，每个百位后面还有2种选择，所以总共有3×2=6（种）选择。

当[image: 095-01]
 作为数字9时：百位有3种选择，每个百位后面还有2种选择，所以总共有3×2=6（种）选择。

总共有6+6=12（种）选择。

答：它们是：368，386，638，683，836，863；389，398，839，893，938，983。

4. 因为是数字卡片，所以9可以倒过来当6使用。（但6和9不能同时出现在一个两位数中，因为[image: 095-02]
 只有一张）

当[image: 095-02]
 作为数字9时：十位有3种选择，个位还有2种选择，所以总共有3×2=6（种）选择。

它们是：13，19，31，39，91，93。

当[image: 095-02]
 作为数字6时：上面的数字中，有2个不包含9（13和31），只有4个包含9的数字可以用6代替。

它们是：16，36，61，63。

总共有6+4=10（种）。

答：它们是：13，19，31，39，91，93；16，36，61，63。


第十章　爬井问题


典型题训练1

1. （20-6）÷（6-4）+1=8（天）

答：它8天才能爬到杆顶。

2. （26-6）÷（6-2）+1=6（小时）

答：它爬到井口需要6小时。

3. （52-7）÷（7-2）+1=10（次）

答：他走10次才能向前走52步。

4. （5-2）×（6-1）+5=20（米）

答：井深20米。

典型题训练2

1. （41-6）÷（6-1）+1=8（次）

答：他们需要8次才能全部到达湖心岛。

2. （37-5）÷（5-1）+1=9（次）

答：他们需要9次才能全部过河。

3. 因为需要自己划船，且最多能坐7人，所以总有一人要把船划回来，也就是说，小船去一次对岸只能运走6人；由于最后一次不必返回，所以能运7人。他们总共用了6次才能全部过河，且每次都是满载，所以有5次每次运6人，1次运7人。

（7-1）×（6-1）+7=37（人）

答：这个班有37人。

4. （6-1）×（8-1）+6=41（人）

答：这批游客有41人。

典型题训练3

1. （43-8）÷（8-3）+1=8（次）

答：他们需要8次才能全部到达湖心岛。

2. （7-1）×（10-4）+10=46（人）

答：这批游客有46人。

3. 小船运了：（4-1）×（4-1）+4=13（人）

大船运了：（6-1）×（8-2）+8=38（人）

总共运了：13+38=51（人）

答：这个班有51人。


第十一章　称重问题


典型题训练1

1. 能。小勺子装满7两油，倒入容器中，重复一次此过程；再用大勺子舀出9两油，容器内剩下的即为7×2-9=5（两）油。

2. 能。大瓶里装满850毫升水，倒入小瓶，等小瓶装满，大瓶剩下的倒入容器，重复一次此过程，容器内剩下的即为（850-450）×2=800（毫升）水。

3. 能。小桶里装满6升水，倒入容器中，重复两次此过程；再将容器中的水倒入大桶，等大桶装满，容器内剩下的即为6×3-11=7（升）水。

4. 能。大碗能装220毫升水，倒入小碗，等小碗装满，大碗剩下的倒入容器，重复两次此过程，容器内剩下的水即为（220-130）×3=270（毫升）水。

典型题训练2

1. 因为称5克物品，要用1克和4克的砝码，称9克物品，要用1克和8克的砝码，两次都必须用1克的砝码，所以丢失的是1克的砝码。

2. 由例题可知1克、2克、4克和8克可以称出1~15克的15种不同重量，加一个16克的砝码就可以称出16~31克的重量。

答：5个砝码，分别是1克、2克、4克、8克和16克。


提示：
 由于1克、2克、4克、8克可以称出1~15克的连续重量，加一个16克可以称出16~31克的连续重量，应该将这组数字记住，实际上这些数字后一个总是前一个的2倍。有兴趣的同学可以验证一下，加一个32克的砝码是否可以称出32~63克的重量。

3. 可以称出的物体的重量有：1克（用1克砝码）、3克（用3克砝码）、4克（用1克砝码和3克砝码）、6克（用6克砝码）、7克（用1克砝码和6克砝码）、9克（用3克砝码和6克砝码）、10克（用1克砝码、3克砝码和6克砝码），称10克时3个砝码全用了，不能再重了。

答：能称出7种不同重量的物体，分别是1克、3克、4克、6克、7克、9克和10克。

4. 可以称出的物体的重量有：1克（用1克砝码）、3克（用3克砝码）、4克（用1克砝码和3克砝码）、9克（用9克砝码）、10克（用1克砝码和9克砝码）、12克（用3克砝码和9克砝码）、13克（用1克砝码、3克砝码和9克砝码），称13克时3个砝码全用了，不能再重了。

答：能称出7种不同重量的物体，分别是1克、3克、4克、9克、10克、12克和13克。

典型题训练3

1. 先把27枚奖章分成3份，每份9个。把其中的两份放到天平的两端，如果天平不平衡，重的一端就有一个是次品；如果平衡，次品则在没称的1份中，这样一次就找出了次品在哪9枚奖章中了。再把含有次品的9枚奖章分成3份，每份3枚。把其中的两份放到天平的两端，如果天平不平衡，重的一端就有一个是次品；如果平衡，次品则在没称的一份中，这样一次就找出次品在哪3枚奖章中了。再把其中的2枚放到天平的两端，一端一枚。如果天平不平衡，则次品在重的一端；如果天平平衡，则次品就是没称的那一个。所以只需三次即可。

答：最少称三次，保证能把次品找出来。

2. 先把18颗玻璃球分成3份，每份6颗。把其中的2份放到天平的两端，如果天平不平衡，轻的一端就有一个是次品；如果平衡，次品则在没称的1份中，这样一次就找出了次品在哪6颗玻璃球中了。再把含有次品的6颗玻璃球分成3份，每份2颗。把其中的2份放到天平的两端，如果天平不平衡，轻的一端就有一个是次品；如果平衡，次品则在没称的1份中，这样一次就找出次品在哪2颗玻璃球中了。再把剩下的2颗玻璃球放到天平的两端，一端一颗，则次品在轻的一端。所以只需三次即可。

答：最少称三次，保证能把次品找出来。

3. 先把36枚铜钱分成3份，每份12枚。把其中的2份放到天平的两端，如果天平不平衡，轻的一端就有一枚是假铜钱；如果平衡，假铜钱则在没称的1份中，这样一次就找出了假铜钱在哪12枚铜钱中了。再把含有假铜钱的12枚铜钱分成3份，每份4枚。把其中的2份放到天平的两端，如果天平不平衡，轻的一端就有一枚是假铜钱；如果平衡，假铜钱则在没称的一份中，这样一次就找出假铜钱在哪4枚铜钱中了。再把含有假铜钱的4枚铜钱分成2份，每份2枚，放到天平的两端，天平肯定不平衡，假铜钱在轻的一端；再把最后2枚铜钱放到天平的两端，轻的那枚就是假铜钱。所以只需四次即可。

答：最少称四次，保证能把假铜钱找出来。


第十二章　整数分拆


典型题训练1

1. 12=1+11=2+10=3+9=4+8=5+7=6+6

答：有6种不同的分拆方法。

2. 16=1+15=2+14=3+13=4+12=5+11=6+10=7+9

答：有7种不同的分拆方法。

3. 11=1+10=2+9=3+8=4+7=5+6

答：有5种不同的方法。

4. 13=1+12=2+11=3+10=4+9=5+8=6+7

答：有6种不同的方法。

典型题训练2

1. 第一个加数从5开始。

20=5+15=6+14=7+13=8+12=9+11。

（10+10也等于20，但只有一个10，所以不能用。）

答：共有5种不同的加法。

2. 第一个加数从7开始。

25=7+18=8+17=9+16=10+15=11+14=12+13。

答：共有6种不同的加法。

3. 第一个加数从21开始。

52=21+31=22+30=23+29=24+28=25+27。

答：共有5种不同的加法。

4. 和为50时，第一个加数从17开始。

50=17+33=18+32=19+31=20+30=21+29=22+28=23+27=24+26。

共有8种不同的加法。

剩余的自然数是4~16，还有25。

和为20时，第一个加数从4开始。

20=4+16=5+15=6+14=7+13=8+12=9+11。

共有6种不同的加法。

答：和为50的加法有8种，和为20的加法有6种。

5. 和为38时，第一个加数从11开始。

38=11+27=12+26=13+25=14+24=15+23=16+22=17+21=18+20。

共有8种不同的加法。

剩余的自然数是28~38，还有19。

和为65时，第一个加数从28开始。

65=28+37=29+36=30+35=31+34=32+33。

共有5种不同的加法。

答：和为38的加法有8种，和为65的加法有5种，最后剩下的自然数是19和38。

典型题训练3

1. 含有1的有：10=1+2+7=1+3+6=1+4+5；

含有2、不含有1的有：10=2+3+5。

答：共有4种不同的分拆方法。

2. 除上题所述的4种外，还有以下几种：

10=1+1+8=2+2+6=3+3+4=4+4+2。

答：共有8种不同的分拆方法。

3. 含有1的有：11=1+1+9=1+2+8=1+3+7=1+4+6=1+5+5；

含有2、不含有1的有：11=2+2+7=2+3+6=2+4+5；

含有3、不含有1和2的有：11=3+3+5=3+4+4。

答：共有10种不同的方法。

4. 含有1的有：12=1+1+10=1+2+9=1+3+8=1+4+7=1+5+6；

含有2、不含有1的有：12=2+2+8=2+3+7=2+4+6=2+5+5；

含有3、不含有1和2的有：12=3+3+6=3+4+5；

含有4、不含有1和2和3的有：12=4+4+4。

答：共有12种不同的方法。

典型题训练4

1. 按照一定的顺序分解，第一个加数从1开始，最后一个加数选择最大数10。

含有1的有：17=1+6+10=1+7+9；

含有2、不含有1的有：17=2+5+10=2+6+9=2+7+8；

含有3、不含有1和2的有：17=3+4+10=3+5+9=3+6+8；

含有4、不含有1、2和3的有：17=4+5+8=4+6+7。

答：共有10种不同的分拆方法。

2. 按照一定的顺序分解，第一个加数从10开始，最后一个加数选择最大数16。

含有10的有：37=10+11+16=10+12+15=10+13+14；

含有11、不含有10的有：37=11+12+14。

答：共有4种不同的分拆方法。

3. 按照一定的顺序分，第一个加数从1开始，最后一个加数选择最大数8。

含有1的有：12=1+3+8=1+4+7=1+5+6；

含有2、不含有1的有：12=2+3+7=2+4+6；

含有3、不含有1和2的有：12=3+4+5。

答：共有6种不同的方法。

4. 按照一定的顺序分，第一个加数从1开始，最后一个加数选择最大数9。

含有1的有：14=1+4+9=1+5+8=1+6+7；

含有2、不含有1的有：14=2+3+9=2+4+8=2+5+7；

含有3、不含有1和2的有：14=3+4+7=3+5+6。

答：共有8种不同的方法。

典型题训练5

1. 12=1+2+3+6=1+2+4+5

答：有两种分法，为1只、2只、3只、6只或1只、2只、4只、5只。

2. 17=1+2+3+4+7=1+2+3+5+6

答：有两种分法，为1只、2只、3只、4只、7只或1只、2只、3只、5只、6只。

3. 15=1+2+3+9=1+2+4+8=1+2+5+7=1+3+5+6=2+3+4+6

答：分到本数最多的人可能分到6本、7本、8本或9本，分到本数最少的人可能分到1本或2本。

4. 20=1+2+3+4+10=1+2+3+5+9=1+2+3+6+8=1+2+4+5+8=1+2+4+6+7=1+3+4+5+7=2+3+4+5+6

答：分到块数最多的小朋友，最多能分到10块，最少能分到6块。

典型题训练6

1. 两个数相加的有：6=1+5=2+4=3+3

三个数相加的有：6=1+1+4=1+2+3=2+2+2

四个数相加的有：6=1+1+1+3=1+1+2+2

五个数相加的有：6=1+1+1+1+2

六个数相加的有：6=1+1+1+1+1+1

答：共有10种不同的分解方法。

2. 两个数相加的有：7=1+6=2+5=3+4

三个数相加的有：7=1+1+5=1+2+4=1+3+3=2+2+3

四个数相加的有：7=1+1+1+4=1+1+2+3=1+2+2+2

五个数相加的有：7=1+1+1+1+3=1+1+1+2+2

六个数相加的有：7=1+1+1+1+1+2

七个数相加的有：7=1+1+1+1+1+1+1

答：共有14种不同的分解方法。

3. 四个数相加的有：8=1+1+1+5=1+1+2+4=1+1+3+3=1+2+2+3=2+2+2+2

答：共有5种不同的分解方法。

4. 五个数相加的有：8=1+1+1+1+4=1+1+1+2+3=1+1+2+2+2

答：共有3种不同的分解方法。

5. 四个数相加的有：9=1+1+1+6=1+1+2+5=1+1+3+4=1+2+2+4=1+2+3+3=2+2+2+3

答：共有6种不同的分解方法。

6. 五个数相加的有：9=1+1+1+1+5=1+1+1+2+4=1+1+1+3+3=1+1+2+2+3=1+2+2+2+2

答：共有5种不同的分解方法。

典型题训练7

1. 从[image: 100-01]
 四张数字卡片中每次取出两张，可以组成6个加法算式，分别是：5+6=11，5+7=12，5+8=13，6+7=13，6+8=14，7+8=15。由于5+8和6+7的和都等于13，所以只有5种结果。另外，因为是数字卡片，所以可以倒过来看，[image: 100-02]
 倒过来是[image: 100-03]
 ，所以还有9+5=14，9+7=16，9+8=17这3个算式，去掉1种重复的结果，还有2种结果。

答：共有7种不同的结果：11，12，13，14，15，16，17。

2. 从[image: 100-04]
 六张数字卡片中每次取出两张，可以组成6个加法算式，分别是：6+6=12，6+7=13，6+8=14；7+7=14，7+8=15；8+8=16。去掉1种重复的结果，还有5种结果。另外，因为是数字卡片，所以可以倒过来看，[image: 100-02]
 倒过来是[image: 100-03]
 ，所以还有以下算式：把一张[image: 100-02]
 倒成[image: 100-03]
 ：9+6=15，9+7=16，9+8=17；把两张[image: 100-02]
 倒成[image: 100-03]
 ：9+9=18。去掉2种重复的结果，还有2种结果。

答：共有7种不同的结果：12，13，14，15，16，17，18。

3. 取出两张：12=4+8；

取出三张：12=4+4+4=2+2+8；

取出四张：12=4+4+2+2；

取出五张：12=4+2+2+2+2；

取出六张：12=2+2+2+2+2+2。

答：共有6种不同的方法。

4. 取出两张：14=7+7；

取出四张：14=7+3+3+1；

取出六张：14=7+3+1+1+1+1=3+3+3+3+1+1；

取出八张：14=7+1+1+1+1+1+1+1=3+3+3+1+1+1+1+1。

答：共有6种不同的方法。

典型题训练8

1. 总共有4种可能：

射中4发：14=4+4+4+2，射中红心3发，蓝色部分1发；

射中5发：14=4+4+2+2+2，射中红心2发，蓝色部分3发；

射中6发：14=4+2+2+2+2+2，射中红心1发，蓝色部分5发；

射中7发：14=2+2+2+2+2+2+2，射中蓝色部分7发。

2. 总共有3种可能：

做对4道小题：12=3+3+3+3，第二大题的4道；

做对5道小题：12=2+2+2+3+3，第一大题的3道，第二大题的2道；

做对6道小题：12=2+2+2+2+2+2，第一大题的6道。

3. 小明猜对了4条谜语：14=5+3+3+3，较难的1条，较容易的3条；

小亮猜对了4条谜语：18=5+5+5+3，较难的3条，较容易的1条；

小光猜对了4条谜语：16=5+5+3+3，较难的2条，较容易的2条。

典型题训练9

1. 10个数的个位都是3，10×3=30，270-30=240，240可以分成8个30，所以只要有8个筐每筐再分30个就可以了。

270=3+3+33+33+33+33+33+33+33+33

2. 5个数的个位都是4，5×4=20，140-20=120，120可以分成3个40，所以只要有3个筐每筐再分40个就可以了。

140=4+4+44+44+44

3. 5个数的个位都是6，5×6=30，270-30=240，240可以分成4个60。

270=6+66+66+66+66

答：有1个兴趣班是6人，有4个兴趣班是66人。

4. 8个数的个位都是5，8×5=40，290-40=250，250可以分成5个50。

290=5+5+5+55+55+55+55+55

答：有5个袋子里的土豆重55千克，有3个袋子里的土豆重5千克。


第十三章　差额问题


典型题训练1

1. 小刚花的钱多，剩下的钱就少。小强多剩下的钱就是小刚多花的钱。

75-47=28（元）

答：小强剩下的钱多，多28元。

2. 如图所示：爸爸比妈妈大28-24=4（岁）。
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答：爸爸比妈妈大，大4岁。

3. 22+24=46（颗）

答：小明比小光少摘46颗。

典型题训练2

1. 倒出的比倒进的少11千克，说明油桶里的油增加了11千克。

85+11=96（千克）

答：油桶里现在有96千克油。

2. 吃掉的多于放进去的，说明箱子里的葡萄比原来少了，减少的数量就是两者的差。

20-16=4（颗）

答：此时箱子里的葡萄比原来少了，少了4颗。

3. 卖掉的少于购进的，说明水果店里的西瓜比原来多了，多的数量就是两者的差。

86-70=16（千克）

答：此时水果店里的西瓜比原来多了，多了16千克。

4. 下车的人比上车的人少7人，说明上车的人比下车的人多7人，即5+7=12（人）。而此时车上只有6个空位，说明上车的人不可能都有座。

答：上车的人不可能都有座。

5. 购进的数量比卖掉的电视多10台，说明购进的电视有16+10=26（台）。而宾馆只需要22台，所以家电卖场的电视数量够了。

答：家电卖场的电视数量够了。

典型题训练3

1. 乙笼子减少鸡、甲笼子增加鸡后，两笼子里的鸡相等，说明乙笼子鸡多。

16+24=40（只）

答：原来乙笼子里的鸡多，多40只。

2. 35+24=59（块）

答：原来芳芳比婷婷多59块糖。

3. 12+17=29（米）

答：现在第一根绳子比第二根绳子短29米。

4. 35+22=57（袋）

答：砂糖比红糖多57袋。

5. 姐姐4年前的年龄相当于姐姐现在的年龄减4岁，妹妹5年后的年龄相当于妹妹现在的年龄加5岁。

如图所示：姐姐现在的年龄比妹妹现在的年龄大5+4=9（岁）。
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答：现在姐姐比妹妹大9岁。


第十四章　移多补少


典型题训练1

1. （41-29）÷2=6（条）

答：小李给小王6条鱼后，两人的鱼才一样多。

2. 由上题的说明可知，第一桌移3人到第二桌，两桌的客人就变得一样多，说明第一桌比第二桌多3×2=6（人），所以第二桌原有12-6=6（人）

综合算式：12-3×2=6（人）

答：第二桌原有6人。

3. 从第一个筐里拿5个菠萝放进第二个筐里，两筐菠萝就变得一样多，说明第一个筐比第二个筐多5×2=10（个）菠萝，所以第二个筐里原有29-10=19（个）菠萝。

综合算式：29-5×2=19（个）

答：第二个筐里有19个菠萝。

典型题训练2

1. 小齐送给小新11支铅笔后，小齐的铅笔数量会减少11支，小新会增加11支。

小齐比小新少：11×2=22（支）

答：小齐比小新少22支铅笔。

2. 从第一只筒里拿7块饼干放到第二个筒里，第一只筒里减少7块饼干，第二个筒里增加7块饼干。

第二个筒里比第一个筒里多：

7+7=14（块）

答：第二个筒里的饼干比第一个筒里的饼干多14块。

3. 16÷2=8（人）

当一（1）班移8人到一（2）班后，一（1）班会减少8人，一（2）班会增加8人。

一（2）班比一（1）班多：8×2=16（人）

答：应从一（1）班移8人到一（2）班。

4. 44÷2=22（张）。

当小亮送给小明22张画片后，小亮的画片会减少22张，小明的画片会增加22张。

小亮的画片就会比小明少：22×2=44（张）

答：小亮送给小明22张画片。

典型题训练3

1. 21×2=42（块）

42+8=50（块）

答：张老师原有的糖比飞飞多50块。

2. 33×2-15=51（个）

答：二（1）班原来比二（2）班多51个气球。

3. 可以把本题看成：如果甲工程队有75-3=72（人），那么甲工程队调几人到乙工程队，两队人数相等？这样就容易得到答案。

75-3=72（人）

72-48=24（人）

24÷2=12（人）

答：甲工程队调12人到乙工程队，甲工程队还比乙工程队多3人。

4. 33+7=40（米）

40-18=22（米）

22÷2=11（米）

答：红线上剪下的那一段有11米。

典型题训练4

1. （60-20）÷2=20（个）

20÷5=4（次）

答：取4次后，两箱苹果同样多。

2. （50-20）÷2=15（个）

15÷3=5（次）

答：取5次后，两盒中的球才同样多。

3. （98-50）÷2=24（块）

24÷8=3（次）

答：拿3次后，两袋中的糖同样多。

4. 每次从甲筐中取3个，取3次，说明取了3×3=9（个）。

这时苹果同样多，说明甲筐比乙筐原来多9×2=18（个）。

答：原来甲筐比乙筐多18个苹果。

5. 从第一盒中拿出（40-10）÷2=15（个），放入第二盒中，两盒乒乓球才同样多。

因为拿了3次，所以每次拿15÷3=5（个）。

答：每次拿5个。

典型题训练5

1. 40+38+14=92（人）

92÷2=46（人）

甲班应当分到：46-40=6（人）

乙班应当分到：46-38=8（人）

答：14名学生应分给甲班6人，乙班8人。

2. 18+35+45=98（辆）

98÷2=49（辆）

小明应当分到：49-18=31（辆）

小亮应当分到：49-35=14（辆）

答：45辆汽车模型应当分给小明31辆，小亮14辆。

3. 如果将爸爸拿来的25元去掉哥哥比弟弟多的8元，剩下的就可以按使哥哥和弟弟一样多进行分配。

22+17+25-8=56（元）

56÷2=28（元）

哥哥应当分到：28-22+8=14（元）

弟弟应当分到：28-17=11（元）

答：哥哥应当分到14元，弟弟应当分到11元。

4. 如果去掉乙班比甲班多栽的4棵树，甲班和乙班最后栽的树就一样多。

42+37+15-4=90（棵）

90÷2=45（棵）

剩下的树中甲班栽了：45-42=3（棵）

剩下的树中乙班栽了：45-37+4=12（棵）

答：剩下的树中甲班栽了3棵，乙班栽了12棵。


第十五章　周期问题


典型题训练1

1. 这些树的排列规律是3颗松树，2棵杉树，5棵一组，可知周期是5。

44÷5=8（组）……4（棵），所以第44棵是杉树。

答：第44棵树是杉树。

2. 因为是按照小齐、西西、丽丽、明明的顺序分的，所以4人一轮，可知周期是4。

52÷4=13（轮），所以最后一块分给了明明。

答：最后一块分给了明明。

3. 这些字的排列规律是“从小爱数学”，5个一组，可知周期是5。

39÷5=7（组）……4（个），所以第39个字是“数”。

答：第39个字是“数”。

4. 观察这一数列，发现每8个数字重复一次，可知周期是8。

40÷8=5

71÷8=8……7

没有余数说明是周期的最后一个数，所以第40个数是1；余数是7，说明是周期的第7个数，即7。

答：第40个数是1；第71个数是7。

典型题训练2

1. 今天是星期三，就把星期三设定为7天一个周期的结束，也就是按照星期四、五、六、日、一、二、三的顺序排列。

22÷7=3……1（天），今天是星期三，过1天是星期四。

答：再过22天是星期四。

2. 3月1日是星期二，就把星期二设定为7天一个周期的结束，也就是按照星期三、四、五、六、日、一、二的顺序排列。

31÷7=4……3（天），今天是星期二，过3天是星期五。

答：再过31天是星期五。

3. 今天是星期三，就把星期三设定为7天一个周期的结束，也就是按照星期四、五、六、日、一、二、三的顺序排列。

35÷7=5，今天是星期三，再过0天还是星期三。

50÷7=7……1（天），今天是星期三，再过1天是星期四。

答：再过35天是星期三；再过50天是星期四。

4. 今天是星期五，就把星期五设定为7天一个周期的结束，也就是按照星期六、日、一、二、三、四、五的顺序排列。

40÷7=5……5（天），今天是星期五，倒推5天是星期日。

答：40天前是星期日。

5. 今天是星期六，就把星期六设定为7天一个周期的结束，也就是按照星期日、一、二、三、四、五、六的顺序排列。

11月是小月，有30天。

30÷7=4……2（天），今天是星期六，倒推2天是星期四。

答：这一年的11月1日是星期四。

典型题训练3

1. 红、黄、紫、白，4种颜色为一个周期。

30÷4=7（组）……2（个）

这排五角星有8红、8黄、7紫、7白。

答：红、黄、紫、白分别有8颗、8颗、7颗、7颗。

2. “勤能补拙”，4个字为一个周期。

37÷4=9（组）……1（个）

“勤”字有：9+1=10（个）

“拙”字有：9个

答：他写的第37个字是“勤”字，在这37个字中，“勤”字有10个，“拙”字有9个。

3. 三白二黑，5颗珠子为一个周期。

32÷5=6（组）……2（颗），第32颗珠子是白珠子。

白珠子共有：3×6+2=20（颗）

黑珠子共有：2×6=12（颗）

答：第32颗珠子是白珠子。她一共串了20颗白珠子，12颗黑珠子。

4. 3棵松树、2棵柏树，5棵树为一个周期。

29÷5=5（组）……4（棵），第29棵是柏树。

46÷5=9（组）……1（棵）

松树共有：3×9+1=28（棵）

柏树共有：2×9=18（棵）

答：第29棵是柏树。松树一共种了28棵，柏树一共种了18棵。

典型题训练4

1. 这列数按2，1，2，3，1一组的规律排列，5个数为一个周期。

一组的和：2+1+2+3+1=9

28÷5=5（组）……3（个）

前28个数的和：9×5+2+1+2=50

42÷5=8（组）……2（个）

前42个数的和：9×8+2+1=75

答：前28个数的和是50，前42个数的和是75。

2. 这列数按3，5，2，2，8一组的规律排列，5个数为一个周期。

48÷5=9（组）……3（个），所以第48个数是2。

一组的和：3+5+2+2+8=20

前48个数的和：20×9+3+5+2=190

答：第48个数是2，前48个数的和是190。

3. 去掉开头的3和8之后，这列数按4，5，1一组的规律排列，3个数为一个周期。

（30-2）÷3=9（组）……1（个），所以第30个数是4。

一组的和：4+5+1=10

前30个数的和：10×9+3+8+4=105

答：第30个数是4，这30个数的和是105。

4. 这列数按1，1，1，1，1，5一组的规律排列，6个数为一个周期。

120÷6=20（组）。

一组的和：1+1+1+1+1+5=10

120枚硬币的面值之和：20×10=200（元）

答：小明一共有200元。


第十六章　余数问题


典型题训练1

1. 31-3=28

此时，原题就变为28÷□=□

28=4×7

因为除数大于余数，所以除数可能是4或7。

当除数为4时，商为7；当除数为7时，商为4。

答：除数和商分别为4、7或7、4。

2. 47-5=42

此时，原题就变为42÷□=□

42=6×7

因为除数大于余数，所以除数可能是7或6。

当除数为7时，商为6；当除数为6时，商为7。

答：除数和商分别为7、6或6、7。

3. 51-3=48

此时，原题就变为48÷□=□

48=6×8

因为除数大于余数，所以除数可能是6或8。

当除数为6时，商为8；当除数为8时，商为6。

答：除数和商分别为6、8或8、6。

典型题训练2

1. （1）当商和余数均为1时，这个数是6×1+1=7，不合要求，舍去；

（2）当商和余数均为2时，这个数是6×2+2=14；

（3）当商和余数均为3时，这个数是6×3+3=21；

（4）当商和余数均为4时，这个数是6×4+4=28；

（5）当商和余数均为5时，这个数是6×5+5=35。

（因为余数小于除数，所以余数最大为5。）

它们的和是14+21+28+35=98。

答：这种两位数有4个，它们分别是14，21，28，35，它们的和是98。

2. （1）当商和余数均为1时，这个数是8×1+1=9，不合要求，舍去；

（2）当商和余数均为2时，这个数是8×2+2=18；

（3）当商和余数均为3时，这个数是8×3+3=27；

（4）当商和余数均为4时，这个数是8×4+4=36；

（5）当商和余数均为5时，这个数是8×5+5=45；

（6）当商和余数均为6时，这个数是8×6+6=54；

（7）当商和余数均为7时，这个数是8×7+7=63；

（因为余数小于除数，所以余数最大为7。）

它们的和是18+27+36+45+54+63=243。

答：这种两位数有6个，它们分别是18，27，36，45，54，63，它们的和是243。

3. （1）当商和余数分别为2和1时，这个数是8×2+1=17；

（2）当商和余数分别为4和2时，这个数是8×4+2=34；

（3）当商和余数分别为6和3时，这个数是8×6+3=51；

（4）当商和余数分别为8和4时，这个数是8×8+4=68；

（因为商是一位数，所以商和余数最大分别为8和4。）

它们的和是17+34+51+68=170。

答：这种两位数有4个，它们分别是17，34，51，68，它们的和是170。

4. （1）当商和余数分别为3和1时，这个数是9×3+1=28；

（2）当商和余数分别为6和2时，这个数是9×6+2=56；

（3）当商和余数分别为9和3时，这个数是9×9+3=84；

（因为商是一位数，所以商和余数最大分别为9和3。）

它们的和是28+56+84=168。

答：这种两位数有3个，它们分别是28，56，84，它们的和是168。


第十七章　数字计数


典型题训练1

1. 个位有“7”的数有：7，17，27，37，47，57，67，77，87（只算个位的“7”），共有9个“7”；

十位有“7”的数有：70，71，72，73，74，75，76，77，78，79（只算十位的“7”），有10个“7”。

一共有9+10=19（个）“7”。

答：在所有的页码中，一共有19个“7”。

2. 个位有“0”的数有：10，20，30，40，50，60，70，80，90，100（只算个位的“0”），共有10个“0”；

十位有“0”的数有：100（只算十位的“0”），101，102，103，104，105，有6个“0”。

一共有10+6=16（个）“0”。

答：一共有16个“0”。

3. 先算出含数字“1”的数有多少个，剩下的就是不含数字“1”的数。

由于100~108这9个数都含数字“1”，所以只需计算1~99中含有数字“1”的数有多少个。

个位含数字“1”的数有：1，11，21，31，41，51，61，71，81，91，共10个；

十位含数字“1”的数有：10，11（已计入一次，去掉），12，13，14，15，16，17，18，19，共9个。

含数字“1”的数共有：10+9=19（个）

不含数字“1”的数共有：99-19=80（个）

答：不含数字“1”的数共有80个。

4. 先算出含数字“2”的数有多少个，剩下的就是不含数字“2”的数。

个位含数字“2”的数有：2，12，22，32，42，52，62，72，82，92，102，共11个；

十位含数字“2”的数有：20，21，22（已计入一次，去掉），23，24，25，26，27，28，29，共9个。

含数字“2”的数共有：11+9=20（个）

不含数字“2”的数共有：108-20=88（个）

答：不含数字“2”的数共有88个。

典型题训练2

1. 将出现0的页码按从小到大的顺序排列，前16个0是：10，20，30，40，50，60，70，80，90，100（2个），101，102，103，104，105。

答：这本书有105页。

2. 将出现8的页码按从小到大的顺序排列，前18个8是：8，18，28，38，48，58，68，78，80，81，82，83，84，85，86，87，88（2个），再下一个是98，所以这本书最少有88页，最多有98-1=97（页）。

答：这本书最少有88页，最多有97页。

3. 将出现7的页码按从小到大的顺序排列，前19个7是：7，17，27，37，47，57，67，70，71，72，73，74，75，76，77（2个），78，79，87，再下一个是97，因为最后一个页码的个位数是8，所以这个页码是88；

将出现8的页码按从小到大的顺序排列，前18个8是：8，18，28，38，48，58，68，78，80，81，82，83，84，85，86，87，88（2个），再下一个是89，所以这个页码是88。

所以两人看的一样多。

答：小王和小李看的一样多。

4. 将出现8的页码按从小到大的顺序排列，前8个是：8，18，28，38，48，58，68，78，再下一个是80，所以这本书可能有78页或79页；

将出现7的页码按从小到大的顺序排列，前18个是：7，17，27，37，47，57，67，70，71，72，73，74，75，76，77（2个），78，79，再下一个是87，所以这本书可能有79页到86页；

综合上面两种情况，这本书只能是79页。

答：这本书有79页。


第十八章　图形计数


典型题训练1

1. 7个顶点的小木块涂三面红色，有7块；与缺角相邻的小木块涂三面红色，有3块。总共10块；

9条棱上有一块要涂两面红色，有9块；

每个面上正中心的一块一面涂红色，有6块；

大正方体正中心有一块没有涂颜色。

答：三面涂红色的、两面涂红色的、一面涂红色的、没有涂红色的各有10块、9块、6块和1块。

2. 上层：四面涂红色的，有2块；三面涂红色的，有1块；

中层：三面涂红色的，有2块；两面涂红色的，有3块；一面涂红色的，有1块；

下层：四面涂红色的，有2块；三面涂红色的，有3块；两面涂红色的，有3块；一面涂红色的，有1块；

总计：四面涂红色的，有4块；三面涂红色的，有6块；两面涂红色的，有6块；一面涂红色的，有2块。

答：四面涂红色的、三面涂红色的、两面涂红色的、一面涂红色的各有4块、6块、6块和2块。

典型题训练2

1. （1）如图所示：

[image: 17-1]


共有3个三角形：三角形ABC、三角形DEF、三角形OEC。

答：图中共有3个三角形。

（2）如图所示：

[image: 17-2]


共有4个三角形：三角形ABC、三角形DEF、三角形AFH、三角形AEI。

答：图中共有4个三角形。

（3）如图所示：

[image: 17-3]


共有6个基本三角形：三角形AOP、三角形EOQ、三角形BQS、三角形DST、三角形CTR、三角形FRP；

2个大三角形：三角形ABC、三角形DEF。

总计：6+2=8（个）三角形。

答：图中共有8个三角形。

2. （1）如图所示：

[image: 18-1]


共有4个基本三角形：三角形ADE、三角形DEF、三角形DBF、三角形EFC；

一个大三角形：三角形ABC。

总计：4+1=5（个）三角形。

答：图中共有5个三角形。

（2）如图所示：

[image: 18-3]


共有4个基本三角形：三角形ADF、三角形AEF、三角形EFB、三角形FBC；

2个基本三角形合成一个较大的三角形：三角形ABF。

总计：4+1=5（个）三角形。

答：图中共有5个三角形。

（3）如图所示：

[image: 18-2]


共有4个基本三角形：三角形ABD、三角形DBE、三角形ADC、三角形DEC；

2个基本三角形合成一个较大的三角形，共3个：三角形ABE、三角形AEC、三角形DBC；

4个基本三角形合成1个大三角形：三角形ABC。

总计：4+3+1=8（个）三角形。

答：图中共有8个三角形。

典型题训练3

1. （1）将图形分为2层。

第一层有3+2+1=6（个）；

第一、二层合起来也有6个。

总计：6×2=12（个）。

答：图中共有12个三角形。

（2）将图形分为3层。

第一层有3+2+1=6（个）；

第一、二层合起来也有6个；

第一、二、三层合起来也有6个。

总计：6×3=18（个）。

答：图中共有18个三角形。

（3）将图形分为3层。

第一层有3+2+1=6（个）；

第一、二层合起来也有6个；

第一、二、三层合起来也有6个。

第一、二、三、四层合起来也有6个。

总计：6×4=24（个）。

答：图中共有24个三角形。

2. （1）如图所示：

[image: 19-2a]


基本三角形9个；

由四个基本三角形组成的三角形3个：三角形ADE、三角形BFI、三角形CHG；

由九个基本三角形组成的三角形1个：三角形AFG。

总计：9+3+1=13（个）。

答：图中共有13个三角形。

（2）如图所示：

[image: 19-2b]


基本三角形有16个；

由4个基本三角形组成的三角形有7个（计数方法同上题，最容易遗漏的是其中的倒三角形FGN）；

由9个基本三角形组成的三角形3个；

由16个基本三角形组成的三角形1个。

总计：16+7+3+1=27（个）。

答：图中共有27个三角形。

（3）如图所示：

[image: 19-2c]


基本三角形有16个；

由四个基本三角形组成的三角形6个（计数方法同上题，最容易遗漏的是其中的倒三角形ACE、三角形BDF）。

总计：16+6=22（个）。

答：图中共有22个三角形。

典型题训练4

1. （1）如图所示：

[image: 20-1a]


将图形分为两部分。

三角形ABC中有3+2+1=6（个）；

三角形ACD中有3+2+1=6（个）；

合起来还有一个最大的三角形ABD，1个。

总计：6+6+1=13（个）。

答：图中共有13个三角形。

（2）如图所示：

[image: 20-1b]


将图形分为上、下两部分。

三角形ADC中有2+1=3（个）；

三角形DBC中有3+2+1=6（个）；

合起来还有一个最大的三角形ABC，1个。

总计：3+6+1=10（个）。

答：图中共有10个三角形。

（3）如图所示：

[image: 20-1c]


将图形分为三部分。

三角形ABO中有2+1=3（个）；

三角形BCO中有2+1=3（个）；

三角形CAO中有2+1=3（个）；

合起来还有一个最大的三角形ABC，1个。

总计：3+3+3+1=10（个）。

答：图中共有10个三角形。

2. （1）如图所示：

[image: 20-2a]


将图形分成四部分。

三角形ABC，1个；

三角形BDF中有2+1=3（个）；

三角形CFE中有2+1=3（个）；

三角形BCF中有4+1=5（个）；

合起来还有一个最大的三角形ADE，1个。

总计：1+3+3+5+1=13（个）。

答：图中共有13个三角形。

（2）如图所示：

[image: 20-2b]


将图形分为三部分。

三角形ABF，1个；

三角形BDF中有2+1=3（个）；

三角形BCD中有2+1=3（个）。

总计：1+3+3=7（个）。

答：图中共有7个三角形。

（3）如图所示：

[image: 20-2c]


将图形分为三部分。

三角形AEF，1个；

四边形ABDE中有4+4=8（个）；

（参见“典型题训练2”例题）

三角形BCD，1个。

总计：1+8+1=10（个）。

答：图中共有10个三角形。

典型题训练5

1. （1）如图所示：

[image: 21-1a]


三角形ADC中有10个；

三角形ABC中有10个；

三角形BCD中有4个。

总计：10×2+4=24（个）。

答：图中共有24个三角形。

（2）如图所示：

[image: 21-1b]


三角形ABC中有10个；

三角形ADE中有10个；

三角形AFE中有10个；

三角形DFE中有4个。

总计：10×3+4=34（个）。

答：图中共有34个三角形。

（3）如图所示：

[image: 21-1c]


三角形AEC中有10个；

三角形ADC中有10个；

三角形ABC中有10个；

三角形BCD中有4个；

三角形DCE中有4个；

三角形BCE中有4个。

总计：10×3+4×3=42（个）。

答：图中共有42个三角形。

2. 如图所示：

[image: 21-2a]


（1）三角形ABD中有6个；

三角形ABC中有6个；

三角形BCD中有6个；

三角形ACE，1个。

总计：6×2+6+1=19（个）。

答：图中共有19个三角形。

（2）解法一


如图所示：

[image: 21-2b]


将图形分为两部分。

三角形ADE，1个；

四边形DBCE中有4+4=8（个）；

（参见“典型题训练2”例题）

两部分合起来，三角形ABE、三角形ADC、三角形ABC，3个。

总计：1+8+3=12（个）。


解法二


基本三角形有5个；

由2个基本三角形合成的较大的三角形有4个，分别为三角形DBC、三角形BCE、三角形CED、三角形EDB；

由3个基本三角形合成的较大的三角形有2个，分别为三角形ADC、三角形AEB；

由5个基本三角形合成的最大的三角形有1个。

总计：5+4+2+1=12（个）。

答：图中共有12个三角形。

（3）如图所示：

[image: 21-2c]


本题解法与上题解法二类似。

基本三角形有6个；

由2个基本三角形合成的较大的三角形有3个，分别为三角形ABO、三角形BOC、三角形COA；

由3个基本三角形合成的较大的三角形有6个，分别为三角形ABD、三角形FBC、三角形BCE、三角形DCA、三角形CAF、三角形EAB；

由6个基本三角形合成的最大的三角形有1个。

总计：6+3+6+1=16（个）

答：图中共有16个三角形。


提示：
 在计数问题中，三角形的计数最为复杂，读者可根据具体情况灵活选用解题方法。


第十九章　一半问题


典型题训练1

1. 减少的重量就是一半黄瓜的重量。

一半黄瓜的重量：64-34=30（千克）

全部黄瓜的重量：30+30=60（千克）

筐的重量：64-60=4（千克）

答：这筐黄瓜重30千克，筐重4千克。

2. 减少的重量就是一半苹果的重量。

一半苹果的重量：25-14=11（千克）

全部苹果的重量：11+11=22（千克）

筐的重量：25-22=3（千克）

答：这筐苹果重22千克，筐重3千克。

3. 减少的重量就是一半牛奶的重量。

一半牛奶的重量：270-160=110（克）

全部牛奶的重量：110+110=220（克）

杯的重量：270-220=50（克）

答：杯重50克。

4. 减少的重量就是一半水的重量。

一半水的重量：55-29=26（千克）

全部水的重量：26+26=52（千克）

桶的重量：55-52=3（千克）

答：这桶水重52千克，桶重3千克。

典型题训练2

1. 断成3节。有1节较长的，长度为绳子原长的一半，即16÷2=8（米）；2节较短的，长度为较长的绳子的一半，即8÷2=4（米）。

2. 断成5节。有3节较长的，长度为绳子原长的一半的一半，即16÷2÷2=4（米）；2节较短的，长度为较长的绳子的一半，即4÷2=2（米）。

3. 断成9节。有7节较长的，长度为绳子原长的一半的一半的一半，即16÷2÷2÷2=2（米）；2节较短的，长度为较长的绳子的一半，即1米。

4. 由例题可知，较长绳子为较短绳子长度的2倍，所以较长绳子的长度为5×2=10（米），未剪断时长绳子的长度是较长绳子的2倍的2倍，所以未剪断时的长绳子长度为10×2×2=40（米）。


提示：
 为加深理解，小朋友可找一根棉线，实际操作一下。

典型题训练3

1. 小张最后有3米，说明在分给小张之前有3+3=6（米），小李没剪之前有8米，在分给小李之前有8+8=16（米），小王没剪之前有18米。

答：这条绳子原长18米。

2. 小光最后有5个，说明在分给小光之前有5+5=10（个），小亮没吃之前有12个，在分给小亮之前有12+12=24（个），小明没吃之前有27个。

答：这筐橘子原来有27个。

3. 第三只小啄木鸟发现还剩下5只，说明在分给它之前有5+5=10（只），第二只小啄木鸟没放进2只小虫之前有8只，在分给第二只小啄木鸟之前有8+8=16（只），第一只小啄木鸟没吃之前有17只。

答：啄木鸟妈妈捉了17只小虫。

4. 三宝发现自己分到了5本，说明大宝在分给他俩之前有5+5=10（本），大宝在没留4本之前分到14本，说明王女士在分给大宝之前有14+14=28（本），王女士在没给自己留之前有31本。

答：王女士买了31本。


提示：
 本题的表述较为复杂，但实际上和前3题完全一样。不同之处在于，前面几题在提到每次分配时，只说把剩下的一半分给某人，并没有说剩下的另一半分给谁。也就是说，本题中的分给王先生和二宝是多余条件。从下面的两个式子可以清楚地看出第1题和第4题的差别。

第1题：18=2（小王）+8（？）+2（小李）+3（？）+3（小张）；

第4题：31=3（王女生）+14（王先生）+4（大宝）+5（二宝）+5（三宝）。


第二十章　巧填横式


典型题训练1

1. （1）得数为2，可以从4-2=2去想，4-4÷4-4÷4=2；

也可以从6-4=2去想，4+（4+4）÷4-4=2。

（2）得数为3，可以从2+1=3去想，（4+4）÷4+4÷4=3；

也可以从4-1=3去想，4×4÷4-4÷4=3。

（3）得数为4，可以从4+0=4去想，4+（4-4）×4×4=4；

也可以从16-12=4去想，4×4-4-4-4=4；

还可以从12-8=4去想，4+4+4-（4+4）=4。

（4）得数为5，可以从4+1=5去想，4+（4÷4）×（4÷4）=5；

也可以从0+4+1=5去想，4-4+4+4÷4=5。

2. （1）（3-3）×3×3×3=0。

（2）3÷3+（3-3）×3=1。

（3）（3+3）÷3+3-3=2。

（4）3+3-3-3+3=3。

（5）3+3×3÷3÷3=4。

（6）3+3÷3+3÷3=5。

（正确答案不唯一）

典型题训练2

1. （1）55÷5+5+5=21。

（2）55-5+5÷5=51。

（3）5×5+5×5+5=55。

（4）55+5-5×5=35。

（正确答案不唯一）

2. （1）6×6-6+6-6=30。

（2）6÷6+66+6=73。

（3）6÷6×6×6+6=42。

（4）66÷6+66=77。

（5）6+6+6×6+6=54。

（6）66-6-6÷6=59。

（正确答案不唯一）

典型题训练3

1. （1）1×2×3×4+5=29。

（2）12÷3×4+5=21。

（3）1+23+45=69。

（4）123-4×5=103。

（部分题正确答案不唯一）

2. （1）（2×3+4）÷5+6=8。

（2）2×3+4+5×6=40。

（3）（2×3+4）×5+6=56。

（4）23+45+6=74。

（5）2×3×4+5×6=54。

（6）2×3×4+56=80。

（部分题正确答案不唯一）


第二十一章　出错问题


典型题训练1

1. 被减数个位上的9看成了7，差就会减少9-7=2，所以正确的得数应该是221+2=223。

答：正确的得数应该是223。

2. 减数个位上的6看成了5，差就会增加6-5=1，所以正确的得数应该是345-1=344。

答：正确的得数应该是344。

3. 减数十位上的8看成了6，差就会增加80-60=20，所以正确的得数应该是567-20=547。

答：正确的得数应该是547。

4. 被减数十位上的9看成了7，差就会减少90-70=20，所以正确的得数应该是332+20=352。

答：正确的得数应该是352。

典型题训练2

1. 一个加数个位上的6看成了9，和就会增加9-6=3；十位上的7看成了2，和就会减少70-20=50，总的结果就会减少50-3=47，所以正确的得数应该是415+47=462。

答：正确的得数应该是462。

2. 被减数个位上的5看成了3，差就会减少5-3=2；十位上的6看成了4，差就会减少60-40=20，总的结果就会减少2+20=22，所以正确的得数应该是134+22=156。

答：正确的得数应该是156。

3. 减数个位上的8看成了0，差就会增加8；十位上的4看成了1，差就会增加40-10=30，总的结果就会增加8+30=38，所以正确的得数应该是354-38=316。

答：正确的得数应该是316。

4. 减数个位上的3看成了8，差就会减少8-3=5；十位上的6看成了0，差就会增加60，总的结果就会增加60-5=55，所以正确的得数应该是441-55=386。

答：正确的得数应该是386。


第二十二章　和差问题


典型题训练1

1. 第一段：（28+4）÷2=16（米）

第二段：28-16=12（米）

答：第一段和第二段绳子分别长16米和12米。

2. 橘子树：（160-10）÷2=75（棵）

苹果树：75+10=85（棵）

答：苹果树和橘子树分别有85棵和75棵。

3. 第二袋：（50-10）÷2=20（千克）

第一袋：20+10=30（千克）

答：第一袋和第二袋原来分别装30千克和20千克。

典型题训练2

1. 小的偶数：（102-2）÷2=50

大的偶数：50+2=52

答：这两个连续偶数分别是50和52。

2. 小的奇数：（100-2）÷2=49

大的奇数：49+2=51

答：这两个连续奇数分别是49和51。

3. 小的偶数：（14-2）÷2=6

大的偶数：6+2=8

6×8=48

答：这两个连续偶数分别是6和8，这两个数的积是48。

4. 小的奇数：（16-2）÷2=7

大的奇数：7+2=9

7×9=63

答：这两个连续奇数分别是7和9，这两个数的积是63。

5. 两数差：10+20=30

小数：（100-30）÷2=35

大数：35+30=65

答：这两个数原来分别是35和65。

典型题训练3

1. 甲比乙多：20×2=40（元）

甲：（100+40）÷2=70（元）

乙：100-70=30（元）

答：甲、乙原来分别有70元和30元。

2. 乙筐香蕉比甲筐香蕉重：10千克。

乙筐：（80+2×5）÷2=45（千克）

甲筐：80-45=35（千克）

答：甲、乙两筐原有香蕉分别是35千克和45千克。

3. 航模小组比无线电小组多：3×2=6（人）

无线电小组：（108-6）÷2=51（人）

航模小组：51+6=57（人）

答：航模小组和无线电小组原来分别有57人和51人。

4. 甲比乙多的书：36×2=72（本）

乙：（168-72）÷2=48（本）

甲：48+72=120（本）

答：甲、乙两个书架原来分别有书120本和48本。

典型题训练4

1. 两人年龄差不变：36-8=28（岁）。

爸爸：（60+28）÷2=44（岁）

小晶：60-44=16（岁）

答：两人年龄分别是44岁和16岁。

2. 由于从两个粮袋舀出的稻谷一样多，所以第二个粮袋比第一个粮袋多44-24=20（千克）。

（100+20）÷2=60（千克）

100-60=40（千克）

答：两个粮袋原来分别有40千克和60千克大米。

3. 吃掉4个苹果和10个橘子后，剩下的苹果和橘子个数才一样多，说明橘子比苹果多10-4=6（个）。

橘子：（48+6）÷2=27（个）

苹果：27-6=21（个）

答：苹果和橘子原来分别有21个和27个。

4. 放入上层1本，放入下层6本，两层书一样多，说明上层比下层多6-1=5（本）。

上层：（75+5）÷2=40（本）

下层：40-5=35（本）

答：书架上、下两层原来分别有40本和35本书。


第二十三章　和倍问题


典型题训练1

1. 面粉：15÷（4+1）=3（千克）

大米：3×4=12（千克）

答：面粉和大米分别有3千克和12千克。

2. 红色碳素笔：45÷（4+1）=9（支）

黑色碳素笔：9×4=36（支）

答：黑色碳素笔和红色碳素笔分别有36支和9支。

3. 二年级：54÷（8+1）=6（棵）

六年级：6×8=48（棵）

答：二年级和六年级分别植树6棵和48棵。

典型题训练2

1. 乙修路：（32+8）÷（3+1）=10（米）

甲两周共修路：10×3=30（米）

甲第一周修路：30-8=22（米）

答：甲、乙两人第一周分别修了22米和10米。

2. 男工人：（18+6）÷（3+1）=6（名）

现有女工人：6×3=18（名）

原有女工人：18-6=12（名）

答：工厂原有男、女工人分别为6名和12名。

3. 弟弟：（100-28）÷（8+1）=8（元）

哥哥现有：8×8=64（元）

哥哥原有：64+28=92（元）

答：哥哥和弟弟原来分别有92元和8元。

4. 李伯伯：（70-6）÷（7+1）=8（只）

王伯伯现有：8×7=56（只）

王伯伯原有：56+6=62（只）

答：王伯伯、李伯伯原来分别有62只和8只鸡。

典型题训练3

1. 在教室里休息的：（58-4）÷（5+1）=9（人）

在操场上活动的：58-9=49（人）

答：在操场上活动的和在教室里休息的分别有49人和9人。

2. 弟弟：（46+3）÷（6+1）=7（元）

哥哥：46-7=39（元）

答：哥哥和弟弟买文具分别花了39元和7元。

3. 二（2）班：（32+4）÷（5+1）=6（人）

二（1）班：32-6=26（人）

答：二（1）班和二（2）班分别有26人和6人参加。

4. 小亮：（23-3）÷（4+1）=4（枚）

小明：23-4=19（枚）

答：小明和小亮分别捡了19枚和4枚。


第二十四章　差倍问题


典型题训练1

1. 第二根电线：27÷（4-1）=9（米）

第一根电线：9×4=36（米）

答：第一根电线和第二根电线长分别为36米和9米。

2. 黄气球：32÷（5-1）=8（只）

红气球：8×5=40（只）

答：红气球和黄气球分别有40只和8只。

3. 三角橡皮：24÷（4-1）=8（块）

方块橡皮：8×4=32（块）

答：方块橡皮和三角橡皮分别有32块和8块。

典型题训练2

1. 黑棋拿走3粒后，还比白棋多24粒，说明黑棋原来比白棋多24+3=27（粒）。

白棋原有：（24+3）÷（4-1）=9（粒）

黑棋原有：9×4=36（粒）

答：黑棋和白棋原来分别有36粒和9粒。

2. 男教师调进10人后，女教师还比男教师多35人，说明学校原来女教师比男教师多35+10=45（人）。

男教师原有：（35+10）÷（6-1）=9（人）

女教师原有：9×6=54（人）

答：学校的男、女教师原来分别有9人和54人。

3. 鸭子比鹅多37只，游走2只鸭子后，鸭子比鹅多37-2=35（只）。

鹅：（37-2）÷（6-1）=7（只）

鸭子现有：7×6=42（只）

鸭子原有：42+2=44（只）

答：鸭子和鹅原来分别有44只和7只。

4. 大巴车比小巴车多45辆，大巴车新停进来9辆后，大巴车比小巴车多45+9=54（辆）。

小巴车：（45+9）÷（7-1）=9（辆）

大巴车现有：9×7=63（辆）

大巴车原有：63-9=54（辆）

答：大巴车和小巴车原来分别有54辆和9辆。

典型题训练3

1. 小明写的字数比小亮的4倍还多3个，也就是说，如果小明写的字减少3个，小明写的字数就是小亮的4倍。

小亮：（18-3）÷（4-1）=5（个）

小明：5+18=23（个）

答：小明和小亮分别写了23个和5个大字。

2. 斑马的数量比野牛的6倍少6头，也就是说，如果斑马增加6头，斑马的数量就是野牛的6倍。

野牛：（34+6）÷（6-1）=8（头）

斑马：8+34=42（头）

答：斑马和野牛分别有42头和8头。

3. 苹果的重量比橘子的7倍多2斤，也就是说，如果苹果减少2斤，苹果的重量就是橘子的7倍。

橘子：（44-2）÷（7-1）=7（斤）

苹果：7+44=51（斤）

答：苹果和橘子分别有51斤和7斤。

4. 铅笔的数量比碳素笔的4倍多3支，也就是说，如果铅笔减少3支，铅笔的数量就是碳素笔的4倍。

碳素笔：（24-3）÷（4-1）=7（支）

铅笔：7+24=31（支）

答：铅笔和碳素笔分别有31支和7支。
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